Studien fiir D1 und D2-Kader

Hausarbeit zum A-Trainer-Lehrgang
von Andreas Vinke
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1 Einleitung

Meine erste bewusste Bekanntschaft mit
Schachstudien machte ich im Alter von 16
Jahren, als ich durch eine gliickliche Fiigung an
einem einwdchigen Lehrgang mit Mark
Dvoretsky teilnehmen durfte. Seine
Trainingseinheit "Studiensimultan" hat mir
damals unheimlich viel Spa3 gemacht und sich
damals in mein Gedéchtnis eingebrannt. Die
eigentliche Liebe zu Studien entwickelte ich, als
ich auf die Homepage von Lambertus van der
Marel stiel}, wo er liber mehrere Jahre

hinweg jede Woche Studien zum "Ausspielen" in
seiner Rubrik Mastermove
(http://www.bertvandermarel.nl/mastermove/cent
raal/archive.html) verdffentlichte. Ich arbeitete
mich durch das Archiv und merkte, wie sich
durch das Losen von Studien meine
Variantenberechnung und schachliche Kreativitit
verbesserte.

Seit 10 Jahren bin ich als Schachtrainer tétig.
Studien haben in meinem Training einen festen
Platz. Erfahrungsgemal lieben es Schiiler,
Stellungen ausspielen zu diirfen. Geben wir
thnen die Moglichkeit! Die meisten der hier
vorgestellten Studien lassen geniigend Raum fiir
praktische Fehler fiir beide Seiten. Wir konnen
also eine Wettkampfsituation mit sehr
interessanten Stellungen simulieren und im
Anschluss sofort die getroffenen Entscheidungen
hinterfragen. Dies ermdglicht es uns, eventuelle
Schwichen im Denkprozess und/oder in der
Kenntnis von endspieltheoretischen Stellungen
aufzuspiiren und zu beheben. Man kann die
Schiiler die Stellungen untereinander ausspielen
lassen oder auch selbst simultan gegen die
Schiiler spielen, um sie zu zwingen, eine Reihe
von einzigen Ziigen zu finden, um das optimale
Ergebnis zu erreichen. In letzterem Fall miissen
wir gut vorbereitet sein, um die Schiiler auch
wirklich fiir jeden Fehler ergebnistechnisch zu
bestrafen, um den Lerneffekt zu maximieren.

Weitere Moglichkeiten, Studien im Training
einzusetzen sind die Gruppenanalyse

mit anschlieender Prasentation durch die
Gruppen oder - falls die Aufgaben relativ einfach
sind oder eine Seite kaum Moglichkeiten hat -
auch die Losung vom Blatt.

Fiir den Lernerfolg ist nicht ma3geblich, ob die
Schiiler in der Lage sind, die Aufgaben
selbststdndig zu 16sen. Vielmehr ist wichtig, dass
man die Losung verstdndlich prasentieren und
erkldren kann. Fiir einen langfristigen Lernerfolg
ist es vor allen Dingen wichtig, dass die
verwendeten Ideen einpragsam sind und im
Idealfall Freude tliber die Schonheit des Spieles
bei den Schiilern auslosen.

Die Studien wurden von mir nach verschiedenen
Gesichtspunkten ausgesucht. Viele Studien
kniipfen an Wissen an, das bei Kaderspielern
vorausgesetzt werden kann. Hier soll das bereits
Gelernte angewendet und das Wissen vertieft
werden. Gerade bei taktischen Themen mag es
fiir die Schiiler eine bisher etwas ungewohnte
Erfahrung sein, dass sich der Gegner auch
eventuell heftig wehren kann.

Durch andere Studien soll den Schiilern
grundlegendes endspieltheoretisches Wissen
vermittelt werden. Der Grofiteil der Studien im
Kapitel "Endspiel" féllt in diesen Bereich.

Der Abschnitt "Rechentraining,
Entscheidungsfindung und Kandidatenziige" soll
weitere Anregungen geben, was mit Studien
noch trainiert werden kann.

Das Kapitel "Grundlagen richtig verstehen" soll
nicht nur ein Hinweis auf eventuell vorhandene
Verstindnisdefizite bei elementaren Ideen sein,
sondern auch ein Beispiel dafiir sein, wie man
aus an und fiir sich relativ schweren Studien
ziemlich leicht zu 16sende Studien machen kann.

Zum Abschluss habe ich noch ein Kapitel "Spal3"
eingefiigt. Dieses Kapitel beinhaltet Studien, von
denen meine Schiiler restlos begeistert waren.

In den Analysen und Kommentaren zu den
Studien habe ich Erfahrungen niedergeschrieben,
die ich im Training mit diesen Studien gemacht
habe.

Als Trainer sollten wir uns immer Gedanken
machen, welches Ziel wir mit bestimmten
Ubungen verfolgen. Deshalb habe ich fiir jede
Studie eine Liste von moglichen Lernzielen, die
mit dieser Studie verfolgt werden kdnnen,
verfasst.

Die Einsatzmoglichkeiten von Studien im
Training sind derartig umfassend, dass dieses
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Thema in einer solchen Arbeit nicht abschlieBend wenn er nicht etwas Direktes vorzuweisen hat.

und erschopfend abgehandelt werden kann.
Letztlich kann ich nur anhand von Beispielen
veranschaulichen, wie Studien ins Training
eingebaut werden konnen.

2 Taktik

Elementare taktische Motive werden friih erlernt
und sind den Kaderspielern sehr gut bekannt. In
Studien kann man dieses Wissen anwenden,
wobei sich der Verteidiger im Gegensatz zu den
grundlegenden Taktikaufgaben wehren kann.
Trainingsziele bei der Verwendung dieser
Studien sind einerseits das Auffinden von
Verteidigungsideen und andererseits sich nicht
entmutigen zu lassen, wenn ein taktischer Trick
nicht sofort zum gewiinschten Ergebnis fiihrt -
vielleicht hat man ja noch Ideen, um den Gegner
letztlich vor unldsbare Probleme zu stellen.

2.1 SpieR3

Die folgende Studie ist relativ

einfach. Bemerkenswert ist die Vielzahl der
auftretenden Spiee. Weil3 bringt letztlich die
schwarze Dame zur Strecke. Die Aufgabe sollte
von Kaderspielern vom Blatt gelost werden
konnen.
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Es ist klar, dass Wei} in Schwierigkeiten steckt,

2

1.Ta8 Es zeigt sich, dass die schwarze Dame
iiber kaum sichere Felder verfiigt.

[1.Lf3+? Kb6 2.Txa4 Df7 3.c4 Kc5 4.Ld5
Df2 ...und der Vormarsch der schwarzen Bauern
sorgt dafiir, dass Weill ums Remis kdmpft.]

1...Da2! [1..De6 2.Ta6++—; 1...Dc4 2.Tc8++—;
1...Dd5 2.L{3+—; 1...Dh7 2.Lg6 Dxg6 3.Ta6++—]

2.Txa4 Dg8 [2...Dxa4 3.Le8++—]

3.Ta8 Der Bauer a4 ist verschwunden und damit
das Feld a2 fiir die schwarze Dame nicht mehr
zuginglich.

3...Dh7 4.L.g6 Dxg6 5. Ta6++—

Lernziel: Anwendung der SpieBidee

In der nichsten Studie spielen SpieB3e die

Hauptrolle. In Verbindung mit anderen taktischen
Motiven kann Weil3 den Sieg erringen.

Sehwers,J 1922
a b ¢ d e f g h

8 %7/ oy %}/ 8
0, AT T2
6 /%% %% @// A
", B

4 14

3 %% %//8 %M%%?S
W, . 7. 11O

a b ¢ d e f g h

Wieder wird die schwarze Dame erfolgreich
gejagt.
1.Td8 Dh7 [1...Dxd8 2.Lxh4++—]

2.Th8 Dg6 [2...Dxh8 3.Ld4++—]



3.Txh6 Dxh6 4.g5+ Dxg5 [4.. Kxg5 5.Le3++-]
5.Lxh4+-
Lernziele:

e Anwendung SpieB,

e Fesselung

e Bauerngabel

2.2 Fesselung

Das Konzept der Fesselung ist Kaderspielern gut
bekannt. In den folgenden Beispielen kdnnen sie
dieses Wissen anwenden.

Beginnen wir mit zwei Studien zum Thema
Kreuzfesselung.

Kling,J Horwitz,B 1873
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Weil} scheint wegen der Fesselung in der e-Linie
in Schwierigkeiten zu stecken. Jedoch fesselt ein
schwarzer Turm auf e6 nicht nur die weille
Dame, er ist auch gleichzeitig an seine Dame
gefesselt. Viele Schiiler sind zundchst der
Verzweiflung nahe, da die schwarze Fesselung
einen tiefen Eindruck hinterlésst.

1.Txe6 Es mag sein, dass man die Schiiler erst
davon iiberzeugen muss, dass dies der einzige
Zug ist, der den Kampf zumindest um einen Zug
verlangert. Interessanterweise wird dann die
weitere Losung schnell gefunden.

5.Dxe8#]

3.Th6+- Die Kreuzfesselung auf den Turm
entscheidet. Schwarz ist verloren.
Lernziele:-

e Anwendung Fesselung

e Kreuzfesselung

e QGrundreihenmatt

Halberstadt,V 1955
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Aufgrund seines Materialdefizits muss Weil3
nach konkreten Losungen Ausschau halten.

1.Ta7+! [1.d8D+? ...ist vielleicht naheliegender,
aber fiihrt nur zu einem Remis. 1...Kxa8 2.Dxb6
Txb6=]

1..Kxa7 [l..Dxa7 Jetzt funktioniert die
Umwandlung in eine Dame. 2.d8D+ Ld7 Die
weille Dame ist zwar gefesselt, jedoch kann Weil3
hinreichend viel Material gewinnen. (2...Ka8
3.Txa7+ Kxa7 4.Dc7++—) 3.Txd7+ Ka8 4.Lc6+
+]

2.dxc8S+! Ka8 3.Lc6+ Db7  Traurige
Notwendigkeit. Die schwarze Dame muss sich in
eine Kreuzfesselung begeben.

1..Txe6 2.b6+! Der schwarze Konig wird auf [3--Dxc6 4.Ta7#]

die sechste Reihe gezwungen.

2..Kxb6 [2..Kb8 3.Th8+ De8 4.Txe8+ Txe8

4.Tc7 Schwarz ist in Zugzwang.

4..Dxc6 [4..Txc8+ 5.Txc8+ Ka7 6.Lxb7



Lommer,H 1927
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e Stérke der Fesselung
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Mit Kenntnis der vorigen Studie sollte diese
1.7 Kb7 [1...Tc6 2.L13 Kb7 3.Lxc6+
2.c8D+ Kxc8 3.Lg4 Kd7 4.Kf7 Taa6 5.Lh3

leicht zu 10sen sein.
Gurvich,A 1927
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Weil3 hat einen Turm und

Materiell sieht es sehr schlecht fiir Weill aus.

Dennoch kann er sich retten.
1.Txe4 Kxe4 [1...Tc3 Z.B. 2.Te5+ Kxd4 3.Te2

2.Ke2 T7xd4 3.Lb1

eine Qualitdt weniger. Jedoch ist die Fesselung 5

so stark, dass Schwarz nicht gewinnen kann.

a b c d e
1.Sb6+ [1.Lg3? Sc5+ 2.Kb4 Sa6+ 3.Kb5 Txe8—

]

Die ersten Ziige sollten leicht zu finden sein.
1...Kb8 2.Lg3+ Sd6 3.Lxd6+ Kb7

+

e Stérke der Fesselung

Lernziel:



Kasparian G 1954
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Wenn Weil} eine Figur einbiifit, ohne etwas dafiir

vorzuweisen, wird er verlieren.

4.Ld7!! ZugegebenermaBen ist dieser Zug Beide weille Figuren hidngen. Dieses Problem

ziemlich schwer zu finden. Weil muss das kann Weill mit taktischen Tricks 16sen.

Schach auf h3 verhindern. Andere Versuche

scheitern. 2.Th6+ [2.Ta3? Dies rettet zwar den Turm und

deckt den Léaufer, verliert aber die Partie.

[4.Lc5? Dies ist ein interessanter Versuch, der 2..Kg3—+ Die Mattdrohung auf f1 ist nicht

leider bei genauem schwarzen Spiel verliert. verniinftig zu decken.]

4...Txe8 5.Sc4 Ta6! 6.Sd6+ Kc6! Der Laufer ist

der wirkliche Feind. 7.Sxe8 Kxc5 Konig und 2..Kg5 [2..Kg3 Gegen das Matt kann Weif3 sich

Springer sind getrennt. Schwarz kann den hier verteidigen. 3.Tg6+ Kf2 4.Tg2+ Ke3 5.Ld5

weillen Springer fangen. 8.8g7 Tf6 9.Sh5 Tf5 Tfl+ 6.Kh2 {3 (6..Tdl 7.La8 Le2 8.Tg6 Lf3

10.Sg7 Te5S 11.Kc3 Ke6 12.Kd4 Kd6 13.Kd3 9.Lxf3 Kxf3= Die weilen Figuren sind gut genug

Ke7 14.Kd4 Kf6—+; 4 Lg6 Kxb6 5.Le5 Th3+—+] positioniert, um ein Remis zu sichern.) 7.Lxf3=
Egal wie Schwarz den Laufer nimmt, ist das

4..Kxb6 5.Le5! Th4 6.Lg3 Td4! Das ist noch Endspiel laut Tablebase nicht zu gewinnen. ]

der beste Versuch.
3.Th5+! Materielle Verluste waren nicht mehr zu

vermeiden. Fir den Turm bekommt Weil3
allerdings etwas Wertvolles: eine Fesselung.

7.L12 Taxd7 8.Kc3 K5 9.Le3=

Lernziele:
o Stirke der Fesselung
e Doppelangriff
e Spie

3..KxhS 4.Ld1 Kg4 5.Kg2 Prinzipiell ist uns
diese Situation bereits vertraut. Schwarz hat
gewaltigen materiellen Vorteil, kann aber
aufgrund der Fesselung keine Fortschritte

Die folgenden Beispiele sind eine Variation des machen.

soeben vorgestellten Themas.
[5.Kh2?? Lf1—+]

5..Lfl+ 6.Kh2 Lh3 7.Le2 Lfl 8.Ldl Lc4
9.Kg2=

Lernziele:
e Verteidigung gegen Doppelangriff



e Stirke der Fesselung
e Theorie Turm und Bauer gegen Turm
e Theorie Turm und Laufer gegen Turm

Kling,J Horwitz,B 1851
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Der Turm e5 ist gefesselt. Die Frage ist, ob Weil}
daraus hinreichend viel Kapital schlagen kann,
um zu gewinnen.

1.Thé6+ [1.Tf2+? Kh3 2.Ld7+ Kh4 3.Th2+ Kg3
4.Tg2+ Kf3=; 1.Te6?? Dies ist eigentlich ein
naheliegender Zug. Jedoch stoft er gleich auf
zwei Probleme. 1..Tgf5# Auch Spielern mit
einer Rating von 1900-2100 entgeht regelméBig
dieses Matt. Ursache dafiir ist wohl, dass der
Mattzug in der Ausgangsstellung einfach nicht
droht. Zudem konzentrieren sich die Spieler auf
die eigenen Mdglichkeiten, ohne Ressourcen des
Gegners zu  beriicksichtigen.  (1...7gl+?
Erstaunlicherweise ist diese Variante regelmaBig
der Grund, warum 1.Te6 verworfen wird. 2.Kf2
Tg2+ 3.Kf3 Tg3+= Weil kann nicht aus dem
Dauerschach entkommen.) |

1..Kg3 2.Te6 Tgf5+ 3.Kgl Kf4 4.TxeS
[4.Lc2 ...gewinnt ebenso. ]

4...Txe5 5.Lc2+—
Lernziele:
e Stirke der Fesselung
e Angriff auf gefesselte Figur
e Aufmerksamkeit fiir die Mdglichkeiten
des Gegners

Die folgende Studie eignet sich zum Ausspielen.
Mit Kenntnis der Ideen der letzten fiinf Studien
sollte die Grundidee schnell gefunden sein

Dorasil,C 1921
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1.Sxg6 Weill muss den Bauern g6 vernichten und
den schwarzen Konig in eine Fesselung zwingen.

[1.Lc2 g5 2.Lxf5 gxh4 3.gxh4 Kxh4 4.Kc6 g3
5.fxg3+ Kxg3 6.Kxb5 {2 7.Ld3 h5 ...und Weil}
gewinnt zumindest nicht.]

1...Kxg6 2.Lc2 Es scheint, als ob die die ewige
Fesselung den Kampf entscheidet. Als ich diese
Studie letztens im Training ausspielen lassen
habe, wollte der Schwarze, ein Jugendspieler mit
einer Rating von knapp 2100, die Partie schon
aufgeben. Auf meinen Hinweis, er solle einfach
weiterspielen, es werden sich  noch
Verteidigungsressourcen ergeben, wurde die
weitere Hauptvariante auch gefunden.

2...b4 3.Kc6 d4 4.Kd6 b3 5.Lbl b2 6.Ke6 d3
7.Lxd3 b1D 8.Lxbl Kh5 Ein eventuell aus
Bauernendspielen bekanntes Motiv. Der Turm ist
wegen Patts tabu.

9.Kf7 Weil} zeigt, dass Pattmdglichkeiten sehr
haufig durch Mattgefahren erkauft werden.

9..Tg5 10.Lh7 {5 11.Kf6 f4 12.hxg5 fxg3
13.fxg3 hxg5 14.Kg7 f2 15.Lg6#
Lernziele:

e cwige Fesselung

e Pattverteidigung

e Mattideen
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Kommen wir zu einem Beispiel, in dem es eine

Rolle spielt, dass auch an den Konig gefesselte a_ b_c¢ _ d_e _ f 9 _ h
Figuren unter Umstdnden ziehen diirfen 8 7 %% //%% %/%7/////% 8
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s ol
1 % 0 //% 1 O Gegenzug hat er eine mogliche Fesselung auf der
a b ¢ d e f g h langen Diagonalen.

1.h8D+ [1.Lc3? fo+—+ Durch das
Die ungliickliche Position des schwarzen Konigs Zwischenschach entkommt der Turm aus der
ermoglicht es Weil}, zu gewinnen. Fesselung. |

1.Ld7+ T8b5+ 2.De5 Schon dies ist eine 1..Kxh8 2.Lc3 f6+ 3.Kxf6 Schwarz hat die

interessante Situation. Der gefesselte Turm b5 Fesselung gebrochen. Bezahlt hat er dies aber

fesselt die weille Dame an ihren Konig. mit einem mdglichen Abzug. Der schwarze Turm
kann dem weilen Konig nicht entkommen.

2...h5 3.Dc5 ..aber auch wenn die Dame die

fiinfte Reihe nicht verlassen darf, darf sie sehr 3...Td7 [Ansonsten z.B. 3...Tg4 4. Kf5++-]

wohl auf ihr ziehen.

4.Ke6+ Tg7 5.h6+-
3..h4 4.Ke5 Der Konig kann noch rechtzeitig Lernziele:
beim Mattangriff helfen. e Fesselung

e Kampf gegen Fesselung
4..h3 5.Kd5 h2 6.Dxb5S+ Txb5+ 7.Kc4 c6 e Abzug

8.Lxc6 h1D 9.Lxb5#
Lernziele: Zum Abschluss dieses Abschnitts gibt es eine
e verschiedene Auswirkungen der Studie, in der es Fesselungen hagelt.
Fesselung

Nachstehende Studie ldsst sich wohl am besten
in der Kategorie "Rontgenwirkung"
klassifizieren. Hierbei kann auch gut das Thema
"Kampf gegen Fesselung" angeschnitten werden.
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Um WeiB} scheint es nicht gut bestellt zu sein.
Eine Reihe von Fesselungen in Verbindung mit
Pattideen retten ihm jedoch einen halben Punkt.

1.Lf5 Eine erste Fesselung.

1...Lxf5 2.Th2+ Kg7 3.Tg2 Nun ist die schwarze
Dame ist gefesselt.

3...Le4 Schwarz  reagiert  mit  einer
Gegenfesselung.
[3...Lg4 ..wire der andere Versuch. 4.Txg4

Dxg4 5.Tg3 Dxg3 patt]

4.Tbg3 Dxg3 patt

Lernziele:
e Fesselung
o Kampf gegen Fesselung
e Pattressourcen

2.3 Abzug

In diesem Abschnitt gewinnt zwar jeweils die
angreifende Partei durch einen Abzug, jedoch
zeigt die verteidigende Seite jeweils, dass es
durchaus mdglich ist, gegen einen drohenden
Abzug Widerstand zu leisten.

Joseph,D 1922
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Bevor wir zum eigentlichen Thema kommen,
sind einige Ubungen zum Thema
Bauernwettrennen zu 16sen.

1.b6+! Weill muss Schwarz zwingen, mit dem a-
Bauern zu laufen.

[1.h4? axb5 2.h5 b4 3.h6 b3 4.h7 b2 5.h8D
b1D=; 1.bxa6?? b5 Dieser Zug wird ganz gerne
tibersehen. 2.h4 b4 3.hS b3 4.h6 b2 5.h7 blD
6.h8D Db8+—+]

1...Kb8! [1...Kxb6? 2.h4 a5 3.h5 a4 4.h6 a3 5.h7
a2 6.h8D+— Wenn entgegengesetzte Randbauern
sich ein Wettrennen liefern, reicht es fiir
gewohnlich, als erster einzuziehen, um zu
gewinnen, da die entstehende Dame das andere
Einzugsfeld deckt.]

2.h4 a5 3.h5 a4 4.h6 a3 5.h7 a2 6.h8D alD
(Diagramm 14.1)

So einfach gibt sich Schwarz nicht geschlagen.
Einerseits ist die schwarze Dame wegen des
Patts nicht zu schlagen. Andererseits kdmpft
Schwarz gegen das drohende Abzugsmatt, indem
er die hintere Figur angreift.



Anufriev,V 1988
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7.Dg8 [7.De8? Dg7= Schwarz klemmt den [2.cxb3? Lf2= Der schwarze Liufer rdumt alles
weillen Konig am Brettrand fest und verhindert ap, was sich auf die Diagonale gl—a7 begibt und
damit einen Abzug. Weil} kann nicht mehr wenn er geschlagen Wird, lst Schwarz patt’
gewinnen.; 7.Df8? Da3 Angriff auf hintere Figur 2 1e3? bxc2 3.a7 (3.d4 Lf2 4.a7 Lxe3 5.a8D
8.De8?? Dd6+ Wieder gibt es keinen Abzug. ¢/pD) 3..c1D 4.a8D Dc4 Im Gegensatz zur

9.Dd7 Dxb6+ 10.Ke7 Dc7—+] Variante 2.Lf2 steht WeiB jetzt nicht der Zug
. . ' Kg3+ zur Verfliigung. 5.d3 Dc2 ..und nun
7...Da2 Angriff auf hintere Figur blockiert nichts mehr die zweite Reihe. 6.Kf4+

‘ . Dg2 7.Df3=; 2.Ld4?? bxc2 3.a7 clD 4.a8D
8.De8 Dad 9.De5+ Weill zwingt den schwarzen Dxd2—+ Erneut beendet der Zug Dg2 alle weiBen
Konig nach a8 und kehrt darauthin auf die Matttraume.]

gegnerische Grundreihe zuriick.

2..bxc2 [2..Lxf2? Dies verliert ohne

9..Ka8 10.Dh8+- Die schwarze pennenswerten Kampf. 3.Kxf2 bxc2 4.a7 clD
Pattverteidigung funktioniert nicht mehr. Gegen 528D+ Dc6 6.Dxc6#]

den drohenden Abzug gibt es keine Verteidigung
mehr. 3.a7 c1D
Lernziele:

e Bauernwettrennen

o Kampf gegen Abzug a b c d e f g n
o Abzug 8 /%// 2, %% 8
.
. Ui W F FE
(Diagramm 15) Y W W Y
o, /@ N
Die weiBlen Hoffnungen liegen auf dem 5 5
Freibauern a6 und der schlechten Stellung des 4 ///% /%% %7/ %% 4
schwarzen Konigs. _ /% 7,
3 > @%/ FYE
1.LKf3 b3! 2.Lf2!! Zugegebenermalen ist dieser 5 %/ ? % @? é/ Z o
Zug sehr schwer zu finden. Schauen wir uns an, %M . //Z%////% -
woran andere Versuche scheitern. W ;g/; //% %@ 1 O
a b ¢ d e f g h



Um den Schwierigkeitsgrad zu reduzieren,
konnte man auch von dieser Stellung aus starten.
Die Ideen des folgenden Kampfs sind uns bereits
vertraut.

4.a8D Dal! 5.Db7! Die schwarze Dame traumte
davon, tiber g7 das Feld g2 zu erreichen.

[5.Dxal? patt]

5...Db1 6.Dc6! Dcl 7.De4! [7.Dd5? Dxd2=]

7..Db1l 8.d3 Db4 9.d4 Dbl 10.Dc6! Dcl
11.Dd5!+—
Lernziele:

e Abzug

e Verteidigung gegen Abzug
Troitzky,A 1912
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1.Le4+ 15 2.Lc2! [2.Lb1? Auf diesem Feld kann
der weille Laufer erfolgreich angegriffen werden.
2..Dg8 3.Txf5 Db3 4.Le4 Dxb4 5.Lc2 Dh4+
6.Kgl Dd4+ 7Kh2 (7.Kf1?? Dc4+—+)
7..Dhd+=; 2.Txf5? Dxb4 3.Lc2 Dh4+ (...aber
nicht 3..Del+?? 4.Tfl++— Solch ein
Gegenschach  wird  ganz gerne  mal

ausgeblendet.) 4. Kgl Dd4+ 5.Kh2 Dh4+=]

2...Dg8 Schwarz muss versuchen, den weillen
Laufer anzugreifen.

[2...h4 3. Txf5+— Die schwarze Dame kann dem

Abzug nicht entkommen und das mdgliche
Bauernendspiel ist verloren. ]

10

3.Txf5 Dies ist die richtige Art zu schlagen. Der
drohende Abzug ist in solchen Situationen
normalerweise stéirker als das Schach.

3..Da2 Da der schwarze Konig nicht aus dem
Wirkungsbereich herauskommt, wendet Schwarz
die Verteidigungsmethode an, die uns aus dem
vorigen Beispiel bereits bestens bekannt ist.

4.Le4 De2 Schwarz kidmpft nach Kriften. Jedoch
kann Weil} einen anderen Abzug aufbauen, der
die Partie entscheidet.

[4..Dc4 5.Te5+ Kf7 6.Ld5++]

5.Te5+ Kf7 6.Ld5+
Lernziele:
e Abzug
e Kampf gegen Abzug
e Gegenschach
e Abwicklung ins Bauernendspiel

2.4 Doppelangriff

Beginnen wir mit einem Springer, der die
komplette gegnerische Armee abraumt.

Kubbel,L. 1921
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Weill kann die groBere Aktivitdt seiner Figuren
und die gefdhrdete Position des schwarzen
Ko6nigs ausnutzen.

1.De4+ Kb8 [1...Ka7 2. Ta6+ Kb8 3.Ta8#]



2.Tb6+ Lxb6 [2...Kc8 3.Db7+ Kd7 4.Se5+ Ke7
5.Dxc7+ Ke8 6.Dc6+ Ke7 7.Sg6+ fxg6 8.De6#]

3.Ka6 Vermutlich der am schwersten zu findende
Zug. Weil} droht matt und Schwarz hat nur eine
vernlinftig aussehende Verteidigung.

3..Td7 [3..Td5 4.Sxb6 Dd8 5.Dxd5 Dxd5
6.Sxd5+-]

4.Da8+ Kxa8 Jetzt trifft der weile Springer
einfach alles.

5.Sxb6+ Kb8 6.Sxd7+ Kc7 7.Sxf8+-
Endspiel ist leicht gewonnen flir WeiB3.
Lernziele:

e Springergabel

e schwer zu parierende Mattdrohung

Das

Die néchsten zwei Studien sind Beispiele fiir
einen Springer, der wie eine Krake iiber das
ganze Brett wirkt. Letztlich wird Schwarz Opfer
einer Springergabel.

Troitzky,A 1910
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Im Vergleich zur zitierten Studie ist hier noch der
Bauer c2 eingefiigt worden. Damit sollte der
weille Gewinn in der Nebenvariante 3...Dxh8
sichergestellt sein.

1.Tb4 Der Turm geniefit seine Unterstiitzung

durch die zahlreichen Springergabeln und jagt
die Dame iiber das Brett.

11

1...Dc8 [1...Dxb4 2.Sc6++—; 1...Da8 2.Tb8 2.Sc6
nebst 3.Tb8 gewinnt auch. 2...Dxb8 (2...Da7
3.8c6++-) 3.Sc6++—]

2.Tb8 Dh3 [2...Dxb8 3.Sc6++—]

3.Th8 Sh4 [3..Dxh8 4.Sg6+ Kd6 5.Sxh8 Sel
6.c4 Sd3 7.b3+-]

4.Txh4 Dc8 [4...Dxh4 5.Sg6++—]
5.Th8 Db7 6.Th8 Dxb8 [6...Da7 7.Sc6++-]

7.S¢c6++-
Lernziele:
e Anwendung Doppelangriff (Hinlenken +
Material)

Etwas schwieriger ist das folgende Beispiel, da
hier sowohl die gegnerische Dame als auch der
gegnerische Konig auf die notwendigen Felder
fiir eine Springergabel gejagt werden miissen.

Troitzky,A 1911
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1.Tb7! Wie im vorigen Beispiel setzt der Turm
der schwarzen Dame zu und erfreut sich dabei
der indirekten Deckung durch eine mogliche
Springergabel.

1...Dg8 [1...Da8 2.Se5+ Kc5 3.Tb8 Dxb8 4.Sd7+

Kd6 5.Sxb8&+—; 1..Dc8 2.Sd6++—; 1..De8
2.8d6++—; 1...Df8 2.Se5+ Kc5 3.Sd7++-]

Fiir die nichste Gabel ist nun etwas Arbeit notig.



2.Se5+ Kc5 3.Tb8! Dh7 4.b4+ Erneut wird erst
der Konig auf das notwendige Feld getrieben.

4...Kd6 5.Th8 Dxh8 6.Sf7+
Lernziel:
e Doppelangriff

In der folgenden Studie gehen zwei Springer ans
Werk. Ein mogliches hiibsches Matt muss auch
gefunden werden. Dass die Losung teilweise
nicht eindeutig ist, ist ein kleiner
Schonheitsfehler, der den Trainingseffekt nicht
schmélern sollte.

Nemo,O 1895
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1.SeS! Es ist eine Stellung beiderseitigen
Zugzwangs entstanden. Schwarz muss die Dame
ziechen und kann die Fesselung des Se6 nicht
aufrechterhalten.

1...Dg3 [1...Dh7 2.Sg6! Ein sehr schoner Zug. Es
droht Sgf4 und egal, wie Schwarz den Springer
nimmt, lduft er in eine Springergabel, wonach
das Bauernendspiel fiir ihn hoffnungslos ist.
2..Dxg6 (2..Kxg6 3.5f8+ Kg7 4.Sxh7 Kxh7
5.Ke6+—) 3.8f4+ Kg5 4.Sxgb6 Kxgb6 5.Ke6+—;
1..Dh8 2.Sf4+ (2.5f7 ...gewinnt auch und ist
auch eine Form von Doppelangriff. Es droht
Sxh8 und Sf4#) 2..Kg5 3.Sf7++— 1..Dg2
2.5f4+ Kg5 3.Sxg2 hxg2 4.f4+ Kh5 5.Sf3 Kg4
6.Sg1 Dies ist wohl das Einfachste. WeiB hat eine
Barriere fiir den schwarzen Konig errichtet.
Dieser kommt nicht an den Sgl heran.; 1...Da8

12

2.Sg7+ Kg5 3.f4+ Kf6 4.Sh5+ Kf5 5.e4#]

2.hxg3 hxg3 3.Sg7+ [3.Sf4+ ..gewinnt auch.
3...Kh4 4.Seg6+ Kg5 5.Sxh3+ Kxgb 6.Ke6+—]

3..Kg5 4.f4+ Kf6 [4..Kh4 5.5+ Kh5 6.Sxg3+
+]

5.Sh5+ Kf5 6.e4#
Lernziele:
e Zugzwang
e Barriere
e Doppelangriffe
e Abwicklung ins Bauernendspiel

Verschiedene Doppeldrohungen in Verbindung

mit einer Uberraschenden Mattidee sind
Gegenstand der nachstehenden Studie
Platov,V Platov,M 1909
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1.Th1 ...ein schon mehrfach gesehenes Motiv.
1...Dg8 2.Sf6+ ...dieser Zug lasst Schwarz keine
Wahl und beseitigt den eigenen Springer, der
einer wunderschonen Doppeldrohung im Wege
stand.

[2.Le6? Da8 ...und da Weil} nichts Direktes hat,
ist zumindest es zumindest zweifelhaft, ob er
mehr als ein Remis hat.]

2...gxf6 3.Le6! Die schwarze Dame hdngt und
zusitzlich droht Th4#.



3..Dxe6 [3..Db8 4.Th4+ Df4+ 5.Txf4+ Kxf4
6.Kd3+— Die weiB3en Freibauern entscheiden den
Tag.]

4.Tel+ KdS5 [4..Kf5 5.g4++-]

5.c4+! Eine nette Bauerngabel regelt die Sache.
Schwarz darf den Bauern nicht schlagen, verliert
daher den Springer und landet in einem

hoffnungslosen Bauernendspiel.

5...Kd6 6.Txe6+ Kxe6 7.cxb5+—

Lernziele:
e Springergabel
e Bauerngabel
e iiberraschendes Matt
e Riumungsopfer
e Abwicklung ins Bauernendspiel

Drei Laufergabeln sind das Leitmotiv der
folgenden Studie. Schwarz wehrt sich zwar nach
Kriften, wird aber trotzdem in die Knie
gezwungen.

Pervakov,O 1988
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Weil3 hat nicht einmal Materialvorteil. Er kann
jedoch die ungiinstige schwarze Figurenposition
ausnutzen.

1.Lg2+ Sd5 [1..Kb8 2.Tg8+ Se8 3.Txe8++-]

2.Txe6 Der Turm ist wegen der Laufergabel auf 1

d5 tabu.
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2...Tg5 Schwarz versucht, mit dem Angriff auf
den gegnerischen Laufer Zeit zu gewinnen.

3.Te8+ Kb7 4.Tg8 ..der zweite auf einer
Laufergabel basierende Trick.

4..Th5 5.Td8 Der schwarze Springer scheint
verloren zu sein, aber noch ist die Sache nicht
ganz klar.

5..Tg5 6.Lf3 [6.Lxd5+? Kc7 "Wegjagen +
Material" rettet fiir Schwarz hier einen halben
Punkt.]

6...Tf5 7.Lxd5+ Kc7 Schwarz wehrt sich nach
Kriften, aber mit dem schwarzen Turm auf f5 hat
Weil} noch einen Trick.

8.Tc8+ Das dritte Hinlenkungsopfer basierend
auf einer Lé&ufergabel entscheidet den Tag
zugunsten von Weil3.

[8.Le4?? Tfl1+; 8.b6+? axb6 9.Tc8+ Kd7 10.Lb7
Ta5+ 11.Kb1l Ta7=]

8...Kd7 9.Lc4+—
Lernziel:
e Liufergabeln

Das letzte Beispiel in diesem Abschnitt erzéhlt
die Geschichte von einem heldenhaften Laufer,
der darauf besteht, sich zu opfern, um die Partie
Zu gewinnen.

Rinck,H 1917
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weillen Leichtfiguren sehr wackelig stehen. Um
tiberhaupt zu tiberleben, darf Weil dem Gegner
keine Zeit zum Atmen geben. Wenn dieser
Umstand verstanden worden ist, sollten die
ersten Ziige leicht zu finden sein.

1.7+ Ke4 [1.. Kxe6 2.Sc7++-]

2.Ld5+ Kf5 Jetzt ist eine Situation entstanden, in
der der weille Springer {7 sich sein bestes Feld
aussuchen kann.

[2...Kxd5 3.Sc7++-]

3.Sh6+ Ke5 4.Sg4+ KfS 5.Se3+ KeS5 6.Sc4+ Der
weille Springer hat sein Idealfeld erreicht.

6...Kf5 7.Le6+ Ke4 8.Lc8 ...und
interessanterweise wird die schwarze Dame
gefangen.

8...Da8 9.Lb7+ Dxb7 10.Scd6++—
Gliicklicherweise hat man zwei Springer fiir
diese Gabel.
Lernziele:

e Hinlenkung

e Springergabel

e Damenfang

2.5 Matt

Es gibt sehr viele Studien zum diesem Thema.
Ich mochte mich hier exemplarisch auf drei
Beispiele beschrinken, die jeweils ein
iiberraschendes Mattfinale haben.

Die nachstehende Studie ist zwar extrem schwer,
ist aber ein sehr schones Beispiel zum Thema
"ersticktes Matt". Als entschérfte Version kann
man den Schiilern die Studie nach dem

dritten Zug von Schwarz vorlegen.
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Seletsky,A 1933
a b f g h
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Diese Aufgabe ist eine wirklich harte Nuss. Die
Endstellung entschiadigt aber allemal fiir die
Miihen. Lustig sind regelmiBig die unglédubigen
Reaktionen der Schiiler, wenn man sofort den
Hinweis gibt, dass die Hauptvariante in einem
erstickten Matt endet.

1.Dg5! Ke6+! [1...Lxd7

241
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Materiell steht es gleich. Die schwarzen Figuren
stehen allerdings derartig unkoordiniert, dass
Weil} in einem direkten Angriff gewinnt. Diese
Stellung kann man als Ubung zum Thema
Konigssicherheit verwenden. 2.Sf4 Weill nimmt
nicht nur das Abzugsschach aus der Stellung,
sondern droht auch ein einziigiges Matt. 2...Dd6
Schwarz hat keine zufriedenstellende
Verteidigung. Man kann die Schiiler sich in
Gruppenanalysearbeit davon iiberzeugen lassen,



dass Schwarz tatsidchlich in allen Varianten
verliert. (2...Sc6? 3.Lh5#) 3.Lc4+ Ke8 4.Dg8+
Ke7 5.Sd5++-]

2.Kgl1! Diesen Zug kann man nur finden, wenn
man die kommende Variante berechnet hat und
auf der Suche nach einem sicheren Platz fiir den
Konig ist.

[2.Kel? Kxd7 3.Sc5+ Kc8 4.De5 (4.La6+ KbS
5.Dg3+ Kaé Jetzt funktioniert die Idee aus der
Hauptvariante nicht. 6.Lb7+ Lxb7 7.8d77?
Db4+—+ Schwarz hat noch Schachs. Deswegen
ist die Doppeldrohung (Dame héingt und
ersticktes Matt droht) nicht effektiv.) 4..L.d7
5.Sa6 KdS8 ...und es ist zumindest nicht klar, ob
Weil} diese Stellung gewinnen kann.]

2..Kxd7
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Um den Schwierigkeitsgrad merklich zu
reduzieren, kann man auch von dieser Position
aus starten. Um zu gewinnen, muss Weil} seinen
Gegner stindig vor unmittelbare Probleme
stellen.

3.Sc¢5+ [3.Se5+? Kc7= Weill hat kein Schach
mehr und sonst auch keine schwerwiegenden
Drohungen, so dass seine Initiative versandet.;
3.Lgd+ Kc7 4.Da5+ Kb7 5.Sc5+ Ka8= Wieder
geht es nicht weiter.]

3..Kce8 [3..Kd6 4.Dg3+ Ke7 (4..Kd5 5.Lc4+
Kxc4 6.Db3+ Kxc5 7.Da3+ Kd5 8.Dxf8+— Dass
dieses Endspiel theoretisch gewonnen ist, sollte

15

man als Hilfe den Schiilern auf den Weg geben.)
5.De5+ Kf7 6.Lc4+ Kg6 7.Ld3+ Kh6 8.De3+
Kh5 9.Dh3+ Kg5 10.Se6++—]

Jetzt sollte der Rest relativ leicht zu finden sein.

4.La6+ Kb8 5.Dg3+ Ka8 6.Lb7+ Lxb7 7.Sd7
Schwarz hat kein kein Schach und die
Doppeldrohung ist todlich.

7..Dd8 8.Db8+ Dxb8 9.Sb6#
Lernziele:

e Konigssicherheit

e Initiative

e ersticktes Matt

In der nichsten Studie ist erneut ein Springer der
Held des Tages.

Liburkin,M, 1935
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Weif3 hat nur minimalen Materialvorteil. Um zu
gewinnen, muss er Schwarz stets vor konkrete

Probleme stellen wund die ungliickliche
Postierung ~ der  schwarzen  Leichtfiguren
ausnutzen.

1.Ta2 Lgl Schwarz kann den Verlust einer Figur
zwar nicht vermeiden, jedoch steckt der weille
Turm bald in Schwierigkeiten.

2.Tg2 Kf3 3.Txgl Kf2 4.Tel e4 Schwarz droht,
den weiflen Konig vom Turm abzudringen. Weil3
hat jedoch eine iiberraschende Losung dieses
Problems.



5.5¢6 e3 6.Sc5! [6.Sf4? e2+ 7.Sxe2 (7.Kd2
Se4+= Hier ist der Unterschied im Vergleich zur
Hauptvariante.) 7..Sfl Die weillen Figuren
stehen derartig ungliicklich, dass Weill nicht
gewinnen kann. 8.5f4 Se3+ 9.Kd2 Sf1+=]

6...e2+ 7.Kd2 Sf1+ 8.Kc1 Weil} droht, nach Sd3
elementar zu gewinnen. Die Alternative macht
die Sache fiir Schwarz allerdings nicht besser.

8...Kxel 9.Sd3#
Lernziele:
e Initiative
e Zugzwang
e iiberraschendes Matt

Das Matt im letzten Beispiel ist schwer zu
orakeln.

Gurvich 1958
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Es  Dbietet sich  folgende  einleitende
Aufgabenstellung an: Weill zieht. Weil und
Schwarz arbeiten zusammen, so dass Schwarz im
fiinften Zug matt ist. Bedingung hierbei ist, dass
der schwarze Konig am Ende nicht am Brettrand
steht. Es wird sich normalerweise zeigen, dass
selbst diese Aufgabe extrem schwer ist. Fiir die
eigentliche Losung der Aufgabe sollte man den
Schiilern die Hilfestellung geben, dass der
Kampf vorbei ist, sobald der weifle Konig seinen
Bauern deckt. Die Begriindung hierfiir ist, dass
Schwarz seine Idealaufstellung nicht erreichen
kann. Die entsprechenden Ideen dieses Endspiels
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kann man gegebenenfalls auch behandeln.

1.Kg2 Kg4 Die einzige Hoffnung fiir Schwarz
liegt im direkten Angriff auf den weillen Bauern.
Schauen wir uns andere Versuche an.

[1...Se6 2.Kf3 Kg5 3.Td6 Sf4 4.Tc6 Sg6 5.Tc7
Sh4+ 6.Kg3 Sg6 7.Tf7 Sh4 8.Tf8 Sg6 9.Tf5+
Kh6 10.Kg4 Kg7 11.Kg5 Se7 12.Txe5+—;
1..Kg5 2.Kf3 Kf6 3.Kg4 (Worauf Wei3 achten
muss, zeigt diese Variante. Wir nehmen an, dass
Weil} einmal aussetzt. 3.-- Se6 4.Tcl Sg5+ 5.Ke3
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Weip hat das Problem, dass stets eine seiner
Figuren den Bauern decken muss. Dieser
Umstand sichert Schwarz das Remis. 5..Ke7
6.Tc4 Weif3 versucht, den Bauern mit dem Turm
zu decken, um seinem Konig freie Hand zu
geben. 6..Kd7 7.Kf2 Se6 8.Kg3 Sg7 9.Kg4 Se8
10.Ta4 Sd6 11.Kg5 Ke6= Der weifse Turm muss
seine Deckungsaufgabe erfiillen und der weifse
Konig kommt nicht an den schwarzen Bauern
heran.) 3...Se6 4. Tf1+ Kgb6 5.Tf5 Sg7 6.Txe5+-]

2.Td6 Diese Postierung des Turms gegeniiber
dem Springer ist hiufig eine gute Idee, da dem
Springer viele Felder genommen werden.

2...Sh7 3.Kf2 Kf4 4.Th6 SgS 5.Th4#
Lernziele:
e Endspiel Turm und Bauer gegen Springer
und Bauer
e {iberraschendes Matt



2.6 Treppenmanéver

Das Treppenmandver wird in der Praxis nicht
hiufig vorkommen. Der groe Nutzen fiir das
Training ist jedoch, dass sich die Schiiler die
Frage stellen sollen, auf welches Feld sich eine
Figur wiinscht. Diese Fragestellung ist in
praktischen Partien haufig sehr niitzlich

Das erste Beispiel ist ein nettes Matt in 12.

Barrett,B 1874
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Die schwarzen Bauern sind ziemlich geféhrlich.
Weil3 verhindert fortan die Umwandlung und
setzt schlieBlich zum Fangschuss auf der
Grundreihe an.

1.Dc3 Kbl 2.Dd3+ Kal 3.Dd4 Kbl 4.Ded+
Kal 5.De5 Kb1 6.Df5+ Kal 7.Df6 Kb1 8.Dg6+
Kal 9.Dg7 Kbl 10.Dh7+ Kal 11.Dh8 Kbl
12.Dh1#
Lernziele:

e Treppenmandver

e Fesselung

e Matt

Das zweite Beispiel hétte auch im Abschnitt

"Doppelangriff" eine gute Figur gemacht. Die
weille Dame rdumt ganz schon auf.
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Schwarz hat fiir die Dame gewaltig viel Material.
Die unsichere schwarze Konigsstellung und die
unsicheren schwarzen Figuren geben allerdings
der weiBlen Dame derartig viele Angriffsziele, so
dass sich ihre groBe Beweglichkeit letztlich
durchsetzt.

1.Dal+ Kg8 2.Dxa2+ Der erste Laufer ist
gefallen.

2...Kh8 3.Db2+ Kg8 4.Db3+ Kh8 5.Dc3+ Kg8
6.Dc4+ Kh8 7.Dd4+ Kg8 8.Dd5+ Diese
Variante gewinnt letztlich vollig diskussionlos,
da WeiB} beide Tiirme gewinnt.

8...Kh8 9.De5+ Kg8 10.De6+ Kh8 11.Dxc8 Der
erste Turm ist gefallen und Schwarz muss sich
gegen ein Matt verteidigen.

11...Kg8 12.De6+ Kh8 13.De5+ Kg8 14.Dd5+
Kh8 15.Dd4+ Kg8 16.Dxa7 Weill gewinnt ohne
Probleme.
Lernziele:

e Treppenmandver

e Doppelangriff



2.7 Figurenfan
g g 2.8 Aufmerksamkeit

Exemplarisch eine Studie, in der Weil} . . .
fiir gegnerische/eigene

tiberraschenderweise die schwarze Dame fangt.

Moglichkeiten
Kubbel,L 1935 V.1:ele der in dieser. Arbeit Vorgestel!ten.Studien
konnte man auch in dieser Kategorie einordnen.
a b c d e f g h Ich beschriinke mich hier auf einige wenige,

8 '2. 8 meines Erachtens sehr einpragsame Beispiele.
7 Pl / /// / 7 29

//// / / Im folgenden Beispiel scheint die Losung so
° /7/ % / // // 6 einfach zu sein...

7,
g i// % o g
) %/ // /4 Przepiorka,D 1920
3 /// / / 3 rzepiorka

//// 7 % / 7 WY a b ¢c d e f g h
: %/ %/ & k : e
e 2 2 ;@ e ., W

| = . % @// *% 17 30

a ) 27 A7

v, 7, /@ /%% 6
Materiell steht es gleich. Um zu gewinnen darf S % /% //% o S
Weil dem Gegner keine Zeit lassen, die Stellung 4 g% é% / 7, n
seiner Figuren zu verbessern. 7 %/ 7 w %7%
3 ' 3

. + . + . + . +
1.Dal+ Kh7 2.Db1 Kh83Db2'Kl.17 4.Dc2 2 //% %E /% / 2
Kh8 5.Dc3+ Kh7 6.Dd3+ Kh8 Bis hier kennen % Y
wir  die  Idee aus dem  Abschnitt % / % 1 ©

"Treppenmandver". Jetzt legt sich Weill die a c e f g h
schwarzen Figuren zurecht.

7.Dh3+ Lh7 8.Dc3+ Kg8 9.Dc8 Der drohende Weill muss die schlechte Position der schwarzen
Abzug ist fir Schwarz sehr unangenehm. Die Figuren sofort ausnutzen. Wenn er Schwarz Zeit
schwarze Dame hat kein gutes Feld. Es bleibt licBe, hitte die schwarze Dame zu viele
also eigentlich nur ein Konigszug. Angriffsziele.

9..Kf7 [9..Df7 10.Lh6+ DfS+ 11.Dxf8#] 1.8f6 Dgl 2.ShS [2.Te8+? Kg7 3.Tg8+ Kh6
4.Txgl= ...und hier passiert es regelméBig, dass

Schiiler in der Vorausberechnung gar nicht
bemerken, dass die Partie zwar vorbei ist, aber
nicht mit dem gewiinschten Ergebnis. ]

10.Lc5 Auf fast leerem Brett ist die schwarze
Dame gefangen.
Lernziele:

e Figurenfang

e Treppenmandver

e Abzug

2...Dg8!

18



Palmer,M 1917
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Allein dieses Aufgabe wire schon genug.
2.Kg7! [2Kf7 Vielfach werden die Schiiler

3.8g7! ...und es geht fur Schwarz nichts mehr. Er diesen Zug gedankenlos ausfiihren... 2...Td8!
landet immer  in einem  verlorenen _ uym nun festzustellen, dass sie in Zugzwang
Bauernendspiel. sind.]

3..Kxg7 [3..Dxg7 4.Te8+ Dg8 5.Txg8+ Kxg8 2... Td8 3.Kf7 Schwarz hat keinen guten Zug und
6.a5+-] ist verloren.

Lernziele:
4.Tg2+ K18 5.Txg8+ Kxg8 6.a5 e Aufmerksamkeit fiir die gegnerischen

Lernziele: Moglichkeiten
e Aufmerksamkeit fiir die Mdglichkeiten e beiderseitiger Zugzwang

des Gegners

e Abwicklung ins Bauernendspiel Dass der Kampf in der ndchsten Studie eigentlich

nur zwei Ziige dauert, ist schier unglaublich.
In der nichsten Studie spielen Zugzwang und ein

schwer zu sehender Zug (eine Figur zieht auf ein

Feld, das von einem Bauern gedeckt ist) die Szule,J 1941
Hauptrolle. a b c d e f g h
8 ool [
(Diagramm 31) - %/// ///% %% - 32
0,0, 0,
Dass Weil} nicht verliert, ist klar. Der erste Zug 6 é / 0 /% //% / 6
ist auch klar. Die Frage ist blo, ob die Schiiler 5 /%/ /%// W 5
die Verteidigungsidee durchschauen. ///% %% % p ///%
1.e7 Td6+ Sch ochte sehen, ob d i ' %% %’% %// '
e chwarz mdchte sehen, ob der weile
Snie das richti 1d wihl 3 % /% . %gv 8
Konig das richtige Feld wahlt. % W Y %
2 %// %/@ . f@ 2
[1..Te4 2.Se6 Kd7 3.Sc5+ 1. Td8 2.Kf7!+— 4 . // //E// 1
Diese Stellung ist eine Stellung beiderseitigen a% A (/ 3 e% ; gﬂ -

Zugzwangs. |
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Schwarz scheint gute Chancen zu haben, dieses



Endspiel zu halten, da der weille a-Bauer grofie
Probleme hat, das Feld a7 zu iiberqueren. Weil3
hat indes einen Zaubertrick parat.

1.Sf4+! Txf4 2.1.d7! Das Brett ist leer und doch
zu klein. Selbst wenn die Schiiler diese Stellung
auf dem Brett haben, bemerken sie vielfach noch
nicht, dass Schwarz verloren ist. Oft muss man
sie erst ermutigen, zu verstechen, dass der
schwarze Turm tatsdchlich keine Moglichkeit
hat, den weilen Bauern zu stoppen. Vielfach ist
es auch in einer praktischen Partie aus
psychologischer Sicht schwer, festzustellen, dass
sich der Gegner gegen eine einfache Drohung
nicht verteidigen kann.

2..Tb4 [2..Tf3 3.Lgd+;
4.Lb5++-]

2..Tf6 3.a7 Tab

3.a7+-
Lernziele:
e Uberraschende eigene Moglichkeit
e totale Dominanz
e Fesselung
e Doppelangriff

2.9 Taktisches Feuerwerk

Studien, in denen eine taktische Idee nicht
einfach durchschligt, sondern in denen sich ein
heiBer Kampf von Ideen und Gegenideen
entwickelt, sind immer besonders reizvoll. Durch
die Beschiftigung mit solchen Studien werden
die Schiiler dafiir sensibilisiert, auch immer nach
Ideen fiir den Gegner zu suchen. Zudem wird die
Erfahrung gemacht, dass selbst in aussichtslos
scheinenden  Situation hiufig noch eine
Moglichkeit existiert, die die bestehenden
Probleme 16st. Stellvertretend sei hierfiir eine
Studie  angefiihrt, in der es einen
atemberaubenden  Schlagabtausch  taktischer
Ideen inklusive des Themas "Ubergang ins
Bauernendspiel" gibt.
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Somov-Nasimovich 1936
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Weill steckt in Schwierigkeiten. Sein Springer
hiangt und ist gefesselt. Zudem liegen taktische
Ideen auf der Diagonalen a7—g1 in der Luft.

1.Kg3 [1.Kgl? Hier ist der Konig ungliicklich
platziert. Alle weillen Figuren stehen auf einer
Diagonalen und der schwarze Laufer bindet sich
sofort das Latzchen um. 1..Lb6 2.Sd3 (2.5d1
Lxc5+—+; 2.Th5+ Kg6 3.Th2 Txf2 4.Txf2 a5!—+
Der a-Bauer entscheidet die Partie.) 2...Tc2—+]

1...Txf2 Schwarz muss direkt etwas versuchen.
Ansonsten entkommen die weillen Figuren aus
thren ungliicklichen Positionen ohne Probleme.
Der Turm ist aufgrund der moglichen Fesselung
indirekt gedeckt.

[1..Lb6 2.Sd3= (2.5d1!?=) ]

2.Th5+ Weil} sucht ein besseres Feld fur seinen

Turm...
2..Kg6 ..und Schwarz reagiert mit einem
Gegenangriff.

3.TdS Der niachste Gegenangriff.
3...Lb6 Verteidigung gegen Doppelangrift.

4.Td6+ Kf5 5.Txb6 Schlagen und Material -
Stappenmethode Stufe 2

5...Txf3+ Zwischenzug (Desperado)



6.Kg2 Es herrscht kein Schlagzwang!

6...axb6 7.Kxf3 ...und am Ende darf man noch
unter Beweis stellen, dass man in Sachen
"elementare Bauernendspiele" seine
Hausaufgaben gemacht hat.

7..KeS 8.Ke3 KdS 9.Kd3 KcS5 10.Ke3 bS

11.Kb3
Lernziele:
e Hinlenkung
e Fesselung
o Zwischenzug (Desperado)
e Gegenangriff
e kein Schlagzwang
e Verteidigung gegen Doppelangriff
e Abwicklung ins Bauernendspiel

3 Rechentraining,
Entscheidungsfindung und
Kandidatenzige

Die niichsten vier Beispiele konnen als Ubungen
zum Thema Ausschlussmethode verwendet
werden. Wahlweise kann man die Schiiler die
Aufgaben vom Blatt 16sen lassen (mit eventueller
Hilfestellung) oder auch ein Studiensimultan
veranstalten

Herbstmann,A Kubbel,L. 1937
f h

o[ B 1 //,/ :
7/////%/7 34
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Diese Studie ist aus praktischer Sicht recht
lehrreich. Es ist gar nicht notwendig, die
Varianten bis zum Ende durchzurechnen. Jedes
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Mal, wenn Weill am Zug ist, hat er genau einen
Zug, der nicht offensichtlich verliert. Wenn man
also nur einen Zug zur Verfiigung hat, der
wenigstens kdmpft, kann man diesen spielen,
ohne die Konsequenzen bis ins Detail
durchzurechnen  (Ausschlussmethode).  Als
Starthinweis sollte gesagt werden, dass drei
Springer gegen einen fiir gewohnlich gewinnen.

1.Sg1 Verhindert e1D/T/L/S wegen der Gabel auf
f3 und droht, den Bauern €2 zu eliminieren.

1...Se3+ [1...Sf4+ 2. Kh1 elS 3.Sf3+ Sxf3 patt]
2.Kh3 Sf4+ [2...e1S 3.S13+ Sxf3 patt]
3.Kh2 [3.Kh4 e1D+—+]

3...Sg4+ 4.Kh1 Sf2+ [4...elS 5.Sf3+ Sxf3 patt;
4...e1D patt]

5.Kh2 el1S Erst hier muss Weil} kreativ werden.
Wenn er nichts Direktes vorzuweisen hétte,
wiirde er verlieren.

6.5f3+ [6.Kg3? Sed3—+]

6...Sxf3+ 7.Kg3 Ke3=

8 7, %y/ %% 8
7 /@ %y/ @ //@ 7 341
6 /@/ 7, %% 6
SO0 75 . . |°
%% %//// ,,,,, »
| dAag &
7 <

2 0, m% 2
w 7 7 o

a b ¢c d e f g h
Lernziele:

e Patt

e Doppelangriff
e Entscheidungsfindung
(Ausschlussmethode)



Hildebrand,A 1965
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Diese Studie sollte sich mittels

Ausschlussmethode relativ leicht 16sen lassen.
Da Weil} hier nicht ums Remis kdmpft, sondern
gewinnen will, sollte den Schiilern vermittelt
werden, dass sie stets iiberpriifen miissen, ob der
letztlich beabsichtigte Zug nicht eventuell
verliert.

1.Ld7+! Weill hat keine Zeit zu verlieren.
Schwarz drohte, seinen Laufer auf die Diagonale
gl—a7 zu iiberfiihren.

1..Ke7 2.Lxe6 Was sonst? Auf andere
Lauferziige kehrt der schwarze Konig nach c8
zuriick und Weil} hat dieselben Probleme wie im
ersten Zug.

2...Kc6 3.Ld7+ Schwarz drohte einerseits Kb5
und zudem z.B. Lh2—gl.

3...Kc7 4.LbS Weil muss c6 gedeckt halten und
mit einer anderen Idee aufwarten, als den Konig
auf ¢8 mit Ld7+ zu beunruhigen.

4..Kc8 5.La6+
Zugzwang.
Lernziele:
e Ausschlussmethode
o Aufmerksamkeit fir
Gegners

Kc¢7 6.Lb7 Schwarz ist in

die Pldne des
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Heuacker,P 1930
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Sobald man bemerkt hat, dass Schwarz droht,
e5—e4 zu spielen, und damit das Remis zu
sichern, sollten die ersten drei Ziige leicht zu
finden sein.

1.La7 Lal 2.Kb1 L¢3 3.Kc¢2 Lal Da in dieser
Stellung Lf2+ wegen Kh5 nebst e4 zu nichts
fithrt, ist es Zeit fiir Kreativitét.

4.L.d4 Lxd4 5.Kd3 Lal [5...e4+ 6 Kxd4+—]

6.Ke4 ..und Schwarz wird seinen Bauern
verfluchen.
Lernziele:
e Ideen im Endspiel gleichfarbige Léufer
(Freibauer)

e Ausschlussmethode
(Diagramm 37)

Wenn Weil} nichts macht, werden die schwarzen
Bauern den Tag entscheiden. Die erste taktische
Idee ist schnell gefunden.

1.Te3+ KbS 2.Txc6 Tgl Schwarz 16st
voriibergehend sein Problem und konfrontiert
Weil3 mit einem Doppelangriff.

3.Lf3 Weil} verteidigt sich.

3...Tg3 Wieder gibt es zwei Drohungen. Txf3
droht in zweierlei Hinsicht.



Kaminer 1927
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4.Ke2 Txf3 5.Th6 Da der schwarze Turm héngt,
ist dieser Zug, an den man normalerweise nicht
im Traum denken wiirde, moglich.

5...gxh6 6.Kxf3
Lernziele:
e Doppelangriff
e Verteidigung gegen Doppelangriff
e clementares Bauernendspiel
e kein Schlagzwang

Die folgende Studie eignet sich fiir die
Gruppenanalyse. Es geht in erster Linie darum,
den iiberraschenden ersten Zug zu finden.

Vancura,J 1924
a b C d e f g h
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Die schwarzen Hoffnungen liegen in moglichen
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Pattverteidigungen und in der Tatsache, dass sein
Konig im Falle der Eroberung des Bauern h7 in
der ungeféhrlichen Ecke ist.

1.Kg5!! Dieser Zug ist schwer zu finden.
Ublicherweise wird dieser Zug erst in Betracht
gezogen, wenn festgestellt wird, dass normale
Vorgehensweisen nicht zum Ziel fiihren.

[1.LKh6? Led4! 2.Ta7 Lb7! 3.Kg6 Led+ 4.XKf7
Lg6+ 5.Kf6 Lxh7 6.Ta8+ Lg8=; 1.Kf6? Lc6
2.Tc4 Lb5 3.Tb4 Ld3 4.Kf7 Lg6+! (4..Lxh7??
5.Th8+) 5.Kf6 Lxh7=]

1...Lc6 [1..Kxh7 2.Th4++—; 1..Ld5 2.Td4 Lc6
3.Kh6 Le8 4.Td6 Ld7 5.Tf6+—; 1..Lb7 2.Tf4
(2.Ta7? Le4 3.Kh6 Lb7=) 2..Kg7 3.Tf8+—;
1..Lf3 2.Tf4 Ld5 3.Kh6 Lf7 4.Tf6+—; 1..Lg2
2.Tg4 Lc6 (2...Lh3 3.Tg3 Le6 4.Kh6 Lg4 5.Td3
Ld7 6.Td6+—) 3.Kh6 Ld5 4.Td4+]

2.Tc4 LbS 3.Tc7 Ld3 4.Kh6 Lf5 5.Tf7+-
Lernziele:

e Pattverteidigung

e Endspiel Turm gegen Laufer

e Kandidatenziige

4 Endspiel

Studien lassen sich gut im Endspieltraining
einsetzen. Einerseits lassen sich
Endspielprinzipien trainieren, andererseits sind
wichtige theoretische Endspielstellungen haufig
in Studien verarbeitet. Wenn solch eine Studie
effektvoll ist, erhoht dies die Wahrscheinlichkeit,
dass die betreffende Stellung den Schiilern auch
im Gedéachtnis hingen bleibt.

4.1 Prinzip der einen Diagonalen

Laufer haben nichts gegen viel Arbeit, so lange
diese allesamt auf einer Diagonalen liegt. Die
ndchsten zwei Studien stellen Extrembeispiele zu
diesem Thema dar. Die zweite Studie zeigt
zudem noch die Ideen "arbeitsloser Laufer" und
totale Dominanz" auf.
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Weill kann die schwarze Bauernarmee in Zaum
halten.

1.Ld7+ Dieser Zug ldsst den schwarzen Konig
nicht aus seiner misslichen Situation auf der a-
Linie entkommen.

1..Ka3 2.Lc6 Der Laufer hilt gleich fiinf
schwarze Bauern unter Kontrolle. Da er dies auf
einer Diagonalen leisten kann, ist das fiir ihn
kein groferes Problem.

2..Ka2 3.Kc2 a6 4.Lhl= Schwarz kann keine
Fortschritte machen.
Lernziele:

e Prinzip der einen Diagonalen

e Blockadefdhigkeit des Laufers

Horwitz,B 1871
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Insbesondere nach Studium des vorigen
Beispiels sollten die ersten Ziige leicht zu finden
sein.

1l.c3+ Kc5 2.Sad4+ KbS 3.c4+ Ka6 4.Lc6
Schwarz ist vollig paralysiert. Die meisten
Schiiler werden hier schon zufrieden sein und ein
Remisangebot akzeptieren. Manchmal muss man
hier "Wunschkonzert" spielen. Man fragt einfach
mal, wo sich der weifle Konig hinwiinscht. Dann
ist normalerweise sehr schnell klar, was in dieser
Stellung los ist.

4...Lgl Der schwarze Laufer macht einen extrem
traurigen Eindruck. Er ist komplett arbeitslos und
ist zudem ein Garant dafiir, dass Schwarz nicht
patt gesetzt wird.

5.Kc2 Ld4 6.Kdl1 Lgl 7.Ke2 Ld4 8.Kfl Lgl
9.Kg2 Ld4 10.Kh3 Lgl 11.Kg4 Ld4 12.Kf5
Lgl 13.Ke6 Ld4 14.Kd7 Lgl 15.Kc8 Le3
16.Lb7#
Lernziele:
e Prinzip der einen Diagonalen
e arbeitsloser Laufer
e Makogonov-Regel (der weiBle Konig
leistet noch nichts - Wo steht er am
besten?)

4.2 Dreiecksmanover

Im Endspiel kommt es immer wieder vor, dass es
von Vorteil ist, die Zugpflicht durch den Verlust
eines Tempos an den Gegner zu {ibertragen, da er
in der betreffenden Stellung keinen guten Zug
zur Verfiigung hitte.

Zur Einfithrung eignet sich ein Standardbeispiel.

(Diagramm 41)

Wenn in dieser Stellung Schwarz am Zug wire,
hitte er ein Problem. Auf 1...Ke8 (g8) kidme
2.Ke6 Kf8 3.f7 und Weill gewinnt. Auf 1..Kf7
folgt 2.Kf5 und Schwarz muss den weillen Konig
nach g6 lassen, wonach der Bauer h6 fillt. Aus
letzterem Umstand folgt, dass wenn der weille
Konig Kontakt zum Feld f5 hilt, Schwarz
lediglich zwischen den Feldern e8 (g8) und 8

hin- und herpendeln kann und sein K6nig nach



Lasker,Em 1792
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einer geraden Anzahl an Ziigen immer auf f8
steht. Weil3 muss also seinen Kdnig nach einer
ungeraden Anzahl an Ziigen wieder nach e5
bringen.Das hierzu notwendige Dreieck e4—f4—
e5 ist dann schnell gefunden.

1.Ke4 Ke8 2.Kf4 Kf8 3.Ke5 Weil} hat sein Ziel
erreicht.

3..Kf7 [3...Ke8 4.Ke6 Kf8 5.7 Kg7 6.Ke7 Kh7
7.Ke8+—]

4.Kf5 Kf8 5.Kg6 Kg8 6.Kxh6 Kf7 7.Kg5+-
Lernziel:
e Dreiecksmandver

Um zu verdeutlichen, dass Dreiecksmandver
auch durch andere Figuren als den Konig
durchgefiihrt werden konnen, eignet sich
folgendes theoretisch wichtige Endspiel:

(Diagramm 42)

Diese Stellung sollte jeder Schiiler kennen. Weil3
hat eine Idealposition erreicht. Wenn Schwarz
am Zug wire, miisste sich der Turm vom Konig
trennen. Die weile Aufgabe liegt nun darin, die
Zugpflicht an den Gegner zu iibertragen.

1.De5+ Ka8 2.Dal+ Kb8 [2...Ta7 3.Dh8#]

25

Philidor 1777
a b c¢c d e f g h
77
8| so ) %7 %% 8
d /E 0, /@ 7 42
o\ R N
S 0 B L
W7 Y M
7, /@ 7,
3N s
| 7 % / % Mo
_ _ _
Y % %
d / 7 % /// 1O
a b ¢c d e f g h

3.Da5 Wir haben wieder die Ausgangsstellung
erreicht mit dem Unterschied, dass Schwarz am
Zug ist.

3..Th7 4.De5+ Dies geht am schnellsten. Der
weilen Dame scheint das Mandver gefallen zu
haben.

4..Ka8 5.Dal+ Kb8 6.Dbl1+ Ka8 7.Dxh7+-
Lernziele:

e Dreiecksmandver

e Doppelangriff (Dame)

e Theorie Endspiel Dame gegen Turm

Eine nette Denkaufgabe zum  Thema
Dreiecksmandver ist, ob ein Springer ein solches
durchfithren kann. Die meisten Schiiler werden
zundchst einige Zeit darauf verwenden, ein
solches zu finden. Es ist stets spannend zu sehen,
ob ein Schiiler eine Begriindung dafiir findet,
dass der Springer nicht in der Lage ist, ein
Dreiecksmandver  durchzufiihren.  Einfachste
Begriindung: Der Springer wechselt mit jedem
Zug seine Felderfarbe. Daraus folgt, dass er nach
einer geraden Anzahl von Ziigen stets dieselbe
Felderfarbe besetzt wie in der Ausgangsstellung.

Ein sehr einpriagsames Beispiel zum Thema
Dreiecksmandver ist die folgende Studie.
Besonders reizvoll ist, dass man den Schiilern
vermitteln kann, dass sie auf jeden Fall diese
Stellung schneller verstehen, als ein Computer
die Losung berechnen kann.
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1.Db1 Nun kann der schwarze Laufer auf f1
wegen des moglichen Matts auf f2 nicht ziehen.
Schwarz ist vollig paralysiert. Die moglichen
Ziige des schwarzen Turms auf der a-Linie sind
der einzige Grund dafiir, dass Schwarz nicht
unmittelbar in Zugzwang gerét. Der weille Konig
kann relativ frei mandvrieren. Wenn er das Feld
b4 betritt, wenn der schwarze Turm auf a2 steht,
ist Schwarz gezwungen, einen Bauernzug
auszufiihren. Wenn man dies mehrfach
wiederholt, wird Schwarz schlussendlich in
Zugzwang geraten.

1...Ta2 2.Kg5 Ta3 3.Kf6 Ta2 4.Kg7 Ta3 [4...f6
5.Kxf6 ...und weiter wie in der Hauptvariante. ]

5.Kg8 Der erste Tempoverlust.

5...Ta2 6.Kf8 Ta3 7.Ke7 Ta2 8.Kd6 Ta3 9.Kc5
Ta2 10.Kb4

(Diagramm 43.1)

Der Zug Ta3 ist nun wegen Kxa3 nicht zu
spielen. Schwarz muss daher mit einem Bauern
ziehen.

10...f6 11.Kc5 Ta3 12.Kb6 Ta2 13.Ka7 Ta3
14.Ka8 Das Feld a8 ist das einzige weille Feld,
auf dem der weifle Konig vor dem Lf1 sicher ist.
Fiir ein Dreiecksmandver mit dem Konig braucht
man stets Felder unterschiedlicher Farbe.
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14...Ta2 15.Kb8 Ta3 16.Ka7 Ta2 17.Kb6 Ta3
18.Ka5 Ta2 19.Kb4 5 20.Ka5 Ta3 21.Kb6 Ta2
22.Ka7 Ta3 23.Kb8 Ta2 24.Ka8 Ta3 25.Ka7
Ta2 26.Kb6 Ta3 27.Ka5 Ta2 28.Kb4 f4 29.Ka5
Ta3 30.Kb6 Ta2 31.Ka7 Ta3 32.Ka8 Ta2
33.Kb8 Ta3 34.Ka7 Ta2 35.Kb6 Ta3 36.Ka5
Ta2 37.Kb4 {3 38.Ka5 Ta3 39.Kb6 Ta2 40.Ka7
Ta3 41.Kb8 Ta2 42.Ka8 Ta3d 43.Ka7 Ta2
44.Kb6 Ta3 45.Ka5 Ta2 46.Kb4 h6 47.Ka5 Ta3
48.Kb6 Ta2 49.Ka7 Ta3 50.Kb8 Ta2 51.Ka8
Ta3 52.Ka7 Ta2 53.Kb6 Ta3 54.Ka5 Ta2
55.Kb4 h5 56.Ka5 Ta3 57.Kb6 Ta2 58.Ka7 Ta3
59.Kb8 Ta2 60.Ka8 Ta3 61.Ka7 Ta2 62.Kb6
Ta3 63.Ka5 Ta2 64.Kb4 h4 65.Ka5 Ta3 66.Kb6
Ta2 67.Ka7 Ta3 68.Kb8 Ta2 69.Ka8 Ta3
70.Ka7 Ta2 71.Kb6 Ta3 72.Ka5 Ta2 73.Kb4 a3
74.Ka5 Ld3 75.Sxf2#
Lernziele:
e Dreiecksmanover
e Auf schwarzen Feldern ist der weille
Konig vor einem weiBfeldrigen Léufer

sicher.
e FEine "freie"  Figur  dient  als
"Tempomaschine".

e ersticktes Matt
e 50-Ziige-Regel greift nicht, da immer
wieder ein Bauer zieht.



4.3 Dame gegen c-Bauer (auf der
vorletzten Reihe)

Der Fakt, dass ein Lauferbauer (oder
Randbauer) auf der vorletzten Reihe gegen eine
Dame remis hélt, wenn der gegnerische Konig
hinreichend weit weg steht, ist den meisten
Schiilern bereits bekannt. Auch dass alle anderen
Bauernpositionen im Normalfall eine
hoffnungslose Position bedeuten, wird ebenfalls
bekannt sein,

Die folgenden Studien bieten eine Auswahl an
Ausnahmepositionen, die allesamt gemeinsam
haben, dass die angreifenden Figuren sich derart
im Weg stehen, so dass der eigentliche
Gewinnalgorithmus nicht funktioniert.
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Weill scheint in groBen Schwierigkeiten zu
stecken, da er die Umwandlung des schwarzen
Bauern nicht verhindern kann und sein eigener
Bauer noch sehr weit von der Umwandlung
entfernt ist.

1.Lb2! [1.c5? alD 2.c6 Dh8+ Die Anwesenheit
des weillen Laufers dndert nichts daran, dass der

schwarze Gewinnmechanismus in dieser Stellung
funktioniert. 3.Kb7 Dh1 4.Kb6
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Der weille Bauer ist immer noch gefesselt, da auf
c6—c7 Da8—c8 kommt. 4..Kc4 5.Le3 Dbl+
6.Ka7 Da2+ 7.Kb7 Db3+ 8.Ka8 Da4+ 9.Kb7
Db5+ 10.Lb6 DdS5 11.La5 Kb5—+]

1...Kxb2 2.c5 alD 3.c6 Schwarz hat nur zwei
Figuren auf einem fast leeren Brett. Dennoch
stehen sie sich im Weg und Schwarz kann den
Zug c6—7, wonach eine bekannte Remisposition
entsteht, nicht verhindern
Lernziele:
e Wiederholung theoretische Remisstellung
e Sensibilisierung dafiir, dass man sich auf
eventuell beigebrachte Regeln wie "die
Dame gewinnt gegen einen Bauern auf
der 6. Reihe" nicht verlassen kann. Man
muss sich vielmehr noch davon
iiberzeugen, dass in der konkreten
Stellung der Gewinnmechanismus auch
tatsdchlich funktioniert.
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1.Lc3! ...zwingt den K6nig auf ungiinstiges Feld.

1..Kxc3 2.f4 d2 3.f5 d1D 4.f6 Del+ [4...De2+
5.Kf8 ...und Schwarz hat kein Schach.]

5.Kf8= Um zu gewinnen, miisste Schwarz Db4+
spielen. Aufgrund der schlechten Postierung des
Konigs ist dies unmoglich.

Lernziel:
e Ausnahmestellung Dame gegen
Lauferbauer

Im nichsten Beispiel hat Weil3 die Moglichkeit,
zwischen verschiedenen elementaren Endspielen.
Die Kenntnis der Remispositionen des Endspiels
Dame gegen c-Bauer sollte helfen, die richtige
Entscheidung zu treffen.
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realisieren, ist allerdings einige Prizision notig.

1.¢8T! Die beiden Umwandlungen in eine Dame
fiihren jeweils nur zum Remis.

[1.c8D? Sc6+! 2.Dxc6 Kxal 3.Dxc2 patt;
1.cxd8D? Kxal= Der weile Konig steht zu weit
entfernt.]

1...Sf7+ Der einzige Versuch fiir Schwarz.

[1...Sc6+? Dieser Versuch scheitert hier. 2.Txc6
Kxal 3.Txc2+— ...und Schwarz hat noch Kb1.]

2.Kd5 Kxal 3.Txc2 Der schwarze Springer wird
gefangen werden.

Z.B.: 3..Sg5 4.Tg2 Sf3 5.Ke4 Sel 6.Te2+-
Lernziele:

e Vermeidung theoretische Remisstellung

e Theorie Endspiel Turm gegen Springer

Die folgende Studie bietet nach einem
einleitenden Bauernendspiel viele wichtige Ideen
im Kampf Dame gegen c-Bauer.

Grigoriev,Nikolay Dmitrievich 1932
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Der weille Konig kann seinem Widerpart den
Zugang zum a-Bauern verwehren. Schwarz kann
sich jedoch noch erstaunlich gut wehren.

1.Kf5! Ke3 [1...c5 Dieser Versuch wiirde ohne
nennenswerte Gegenwehr verlieren. 2.Ke5 Ke3
3.Kd5 Kd3 4.Kxc5+—]



2.Ke5 ¢6 Schwarz muss dem weillen Konig das
Feld d5 nehmen. Die Alternative verliert klar.

[2..Kd3 3.Kd5 c6+ 4.Kc5 Ke3 5.4+ ]

3.a4 Kd3 4.a5 ¢5 5.a6 ¢4 6.a7 ¢3 7.a8D c¢2 Der
schwarze Bauer hat die vorletzte Reihe erreicht.
Nun ist die Frage, ob Wei3 dennoch gewinnen
kann.

8.Dd5+! [8.Ded4+? Kd2 9.Dd4+ Ke2 10.Dc3 Kdl
11.Dd3+ Kcl 12.Kd4 Kb2 13.Dd2 Kbl=;
8.Da3+? Kd2 9.Da2
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Diese Stellung sollte man kennen. Schwarz hat
nur einen Zug, der ihm das Remis sichert.
9..Kc3!=]

8..Ke2 [8..Kc3 9.Dd4+ Kb3 10.Dal+- Im

Zweifelsfall gelangt die weile Dame immer nach
cl, wonach der weille Sieg feststeht.; 8...Ke3
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Meines Erachtens ist dies die schonste Variante
dieser Studie. 9.Dg2! Weill nutzt den moglichen
Spie auf den gegnerischen Konig und die
eventuell neu entstehende Dame auf cl. 9...Kd3
(9...c1D 10.Dg5++-) 10.Dg5+—
Erstaunlicherweise brauchen viele Schiiler einige
Zeit, um zu verstehen, dass dieser Zug gewinnt.
Es wirkt wohl nach, dass der letzte schwarze Zug
scheinbar etwas gegen die weile Idee Dg5 getan
hat. Dass dieser Zug jedoch nichts an seiner
Kraft eingebiift hat, ist scheinbar nicht so
offensichtlich.]

9.Da2! Schwarz hat den Zug Kc3 nicht zur
Verfiigung. Folglich verliert er jetzt.

9..Kd1l 10.Kd4 c¢1D 11.Kd3 ..und Weil} setzt

matt.
Lernziele:
e Bodycheck
e Theorie Endspiel Dame gegen
Léiuferbauer

Die letzte Studie in diesem Abschnitt ist extrem
schwer. Als einleitendes Beispiel bietet sich die
Studie von Meyer an. Dennoch wird die Studie
ohne weitere Hilfsmittel sehr schwer zu 16sen
sein. Faszinierend an dieser Aufgabe ist die
Tatsache, dass fast kein Material mehr auf dem
Brett verblieben ist, sie aber trotzdem quasi
unlosbar ist. Solch eine Aufgabe bietet sich
insbesondere fiir Schiiler an, die geerdet werden
miuissen.
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1.Kg7!! Die Hinweise, diesen Zug iiberhaupt in
Betracht zu ziehen, findet man in den Varianten
1.Kf7 und 1.Kg8. Schauen wir uns die anderen
Versuche an.

[1.e4? Kd6 2.Ke8 Ke5 3.Kd7 Kxed4 4.Kxc7
Kd3=; 1.e3? z.B. 1...Kd5 2.Ke7 Ke4 3.Ke6 Kxe3
4. Kd5 Kd3 5.c4 c6+ 6.Kc5 Ke3=; 1.Ke7? Kc4
2.Keb6 (2.e4 Kxc3 3.e5 c5 4.Kd6 c4 5.e6 Kb2
6.e7 c¢3 7.e8D c2=) 2..Kxc3 3.Kd5 Kb4! 4.c4

cS5=; 1.Kf7? Kd5! Dies ist eine Stellung
beiderseitigen Zugzwangs. 2.Kf6 Kc4! 3.e4
Kxc3 4.e5 ¢5 5.6 Kd2! (5...c4 6.e7 Kd2 ...ist

Zugumstellung zur Hauptvariante.) 6.7 c4
7.e8D c3 8.Dd8+ Kcl= Der weille Konig steht
seiner Dame im Weg, so dass das gewinnende
Dg5+ nicht moglich ist. Erst wenn man dies
verstanden hat, hat man eine Chance, auf den
korrekten ersten Zug zu kommen.; 1.Kg8? Kc4
2.e4 ¢5 3.Kf7 (3.e5? Kd5—+ Dies ist der Grund,
warum der Konig nach g7 gehen muss. Der
Konig kann den e-Bauern bei Bedarf mit Kf6
verteidigen.) 3...Kxc3 4.e5 c4 5.e6 Kb2 6.7 c3
7.e8D c2=]

1...Kd5 2.Kf7! Kc4 [2...Ke5 3.Ke7 Kd5 4.Kd7
Kc4 5Kc6! (5.e4? Kxc3 6.e5 c¢5 7.e6 Kd2 8.e7
c4 9.e8D c3=) 5..Kxc3 6.Kc5!+-]

3.e4 Kxc3 4.e5 ¢5 5.6 Kd2 6.e7 c4 7.e8D ¢3
8.Dd8+ Kcl 9.Dg5+
Lernziele:

e Technik der Variantenberechnung

e Endspiel Dame gegen Lauferbauer

30

4.4 Konig (und Dame) in der Ecke

Der von seinem eigenen Freibauern in der Ecke
eingesperrte Konig macht hiufig eine sehr
ungliickliche Figur.
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Weill hat zwar zwei Bauern weniger, jedoch
stehen sich die schwarzen Figuren derartig im
Weg, dass Weil} sogar gewinnen kann.

1.Tel+ Tb1 2.Tel! Es ist immer wieder
interessant zu sehen, wie lange die Schiiler
brauchen, um auf diesen Zug zu kommen. Wenn
sich auf einer Linie oder Reihe zwei Tiirme
gegeniiberstehen, wird von Schachspielern
regelméBig ein solcher Zug erst gar nicht in
Betracht gezogen.

2...Txcl+ 3.Kxcl hS 4.gxhS g4 5.h6 g3 6.h7 g2
7.h8D#
Lernziele:

e schwer zu sehender Zug

e Zugzwang

e Eckkonig
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"Normale" Gewinnversuche fithren zu nichts.
Die einzige Mdglichkeit besteht in der Blockade
des Bauern a2.

1.Th1+! Kb2 2.Tal! Kxal 3.Kc2! e5 4.d5 e4
5.d6 e3 6.d7 €2 7.d8D elS+ [7..e1D 8.Dd4+
Dc3+ 9.Dxc3#]

8.Kc3 Sd3 9.Db6 Sb2 10.Dxb2#
Lernziele:
e Blockadeidee des Bauern
e Zugzwang
e Umwandlung mit Schach aus dem Weg
gehen
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Wenn man die vorige Studie kennt, sollte man
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die weille Idee schnell finden konnen.

1.Lf3+ Kgl 2.Lh1! Kxh1 3.Kf1! Weil muss das
Schach, das der schwarze e-Bauern geben wird,
antizipieren und ihm so lange wie moglich aus
dem Weg gehen.

3...d5 4.exdS e4 5.d6 e3 6.d7 e2+ Schwarz
schafft es, seinen Konig von hl zu befreien,
jedoch reicht dies nicht zur Rettung.

7.Kxe2 Kg1 8.d8D h1D
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Das Material ist zwar gleich, jedoch stehen die
schwarzen Figuren derart ungliicklich, dass Weil3
im direkten Angriff gewinnt. Es ist recht
niitzlich, diese Stellung mal im Training zu
behandeln. Der Gewinnalgorithmus ist recht
einfach und das endspieltheoretische Wissen der
Schiiler wird erweitert.

9.Dd4+ Kh2 10.Dh4+ Kg2 11.Dg4+ Kh2
12.Kf2 Schwarz hat kein Schach und kann sich
gegen das Matt nicht mehr verteidigen.
Lernziele:
e Blockadeidee
e Endspiel Kénig und Dame gegen Konig
und Dame

Am Ende der dritten Studie haben wir eine
Situation gesehen, in der das schwarze
Herrscherpaar in eine Brettecke gedriangt war.
Schauen wir uns zwei weitere Beispiele zu
diesem Thema an.

Die folgende Studie ist eine Aufgabe im



Brackeler Damendiplom. Als Losung ist
lediglich die Hauptvariante vorgesehen. Die
komplette Losung ist allerdings wesentlich
umfangreicher.

Moravec,J 1912
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1.Kh7! Der schwarze Bauer muss am Leben
gelassen werden, da er letztlich der entstehenden
schwarzen Dame im Weg stehen wird.

1...h4 [1...g5 ..hilft auch nicht. 2.Kg6 g4 3.Kg5!
Wieder muss Weill einen schwarzen Bauern
verschmihen. Dieses Mal geht es um die
Umschiffung  einer  schwarzen  Pattidee.
(3.Kxh5?? g3 4.Kh4 g2 5.Kh3 Khl 6.Txg2
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patt) 3...g3 4.Kh4 g2 5. Kh3 Khl 6. Txg2+—]
2.Kg6 h3 3.Kg5 h2 4.Kg4 h1D [4..h1S 5.Kf3
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g5 6.Td2 Dieser Zug ldsst den Springer nicht aus
der Ecke entwischen. 6...g4+ 7.Kxg4 Sf2+ §.Kf3
Sh1 9.Ta2+—; 4...g5 Dies ist die aus praktischer
Sicht hartnackigste Verteidigung. 5.Kg3 hlS+
6.Kf3 g4+ 7.Kxg4 Sf2+ 8.Kf3 Sd3 Konig und
Springer sind getrennt, so dass Schwarz die
Stellung nicht halten kann. Fiir Weill ist
allerdings noch etwas Arbeit notwendig. An
dieser Stelle kann man die Schiiler die Stellung
untereinander ausspielen lassen als Ubung, einen
solchen Springer zu fangen. 9.Ta4 Sc5 (9...Kh2
10.Te4 Kgl 11.Td4 Sc5 12.Td5 Sb7 13.Tg5+ Kh2
14.Tg2+ Kh3 15.Tg7+-) 10.Tc4 Sb3 11.Ke3 Kf1
12.Tc3 Sa5 13.Tc5 Sb7 14.Td5 Kg2 15.Tg5+
Kh2 16.Kf2 Kh3 17.Kf3 Kh2 18.Tg2+ Kh3
19.Tg7+-]

5.Kg3+—
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Aufgrund der Existenz des Bauern g7 kann
Schwarz durch Dh8 nicht das Feld al decken. An
dieser Stelle sollte erwdhnt werden, dass die
Turmpartei in Stellungen dieser Art stets einen
Hilfsstein bendtigt, der der Dame Weg steht. Die
Erfahrung zeigt, dass Schiiler ganz gerne
zunidchst der Meinung sind, dass die schlechte
Stellung des schwarzen Konigs und der
schwarzen Dame ausreiche, um zu gewinnen, nur
um nach genauerem Hinsehen festzustellen, dass
die Dame prinzipiell in der Lage ist, trotz des
eigenen Konigs auf gl, die Felder al-dl zu
decken. Mit dem weilen Turm auf e2 wiirde
Schwarz der Zug Kf1 retten.
Lernziele:

e Gewinnstellung Turm gegen Dame:



Notwendigkeit eines Sperrsteins
e Theorie Turm gegen
Pattmoglichkeit beim g-Bauern
e Theorie Turm gegen Springer
Mit Kenntnis des soeben vorgestellten Beispiels
sollte die folgende Aufgabe relativ schnell zu
16sen sein.

Bauer:

Cohn,H 1929

4.5 falscher Laufer

Das Konzept des falschen Léaufers
Kaderspielern geldufig sein.

sollte

Die erste Studie in diesem Abschnitt 1auft auf
eine Stellung hinaus, in der der Laufer und der
Randbauer dem gegnerischen Koénig den Weg in
die rettende Ecke versperren.

Frink,O 1923
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1.h6 Zuerst muss Weill dem Turm c¢7 den Weg
nach h7 6ffnen.

1...gxh6 [1..Df2+ 2.Tac5 Db2+ (2...Df6+ 3.Ka5
Der schwarze Konig steckt in einem Mattnetz.
Der einzige Ausweg ist der Ubergang in ein
hoffnungsloses Bauernendspiel. 3...De6 4.Tc8+
Dxc8 (4..Kb7 5.T5c7#) 5.7Txc8+ Kxc8
6.hxg7+—) 3.Tb5 Ein Damenschach ist harmlos,
wenn Weill mit einem Gegenschach antworten
kann. 3...Df2+ 4 Kc6++—]

2.Ta8+! Dxa8 [2...Kxa8 3.Tc8#]

3.Th7 Wieder steht ein schwarzer Bauer, dieses
Mal der Bauer e5, der schwarzen Dame im Weg.
Schwarz ist verloren.

Lernziele:

Gewinnstellung Turm gegen Dame
Mattbild mit zwei Tlirmen

Gegenschach

Abwicklung ins Bauernendspiel
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Weil} steht vor der Aufgabe, seine Figuren so zu
koordinieren, dass dem schwarzen Konig der
Weg nach h8 verbaut wird. Mit prézisem Spiel ist
dies tatsdchlich moglich.

1.Ld7! Ke3 [1..Kf3?! 2.Kd4 Kf4 3.h4+— Dem
schwarzen Konig sind alle Wege in die rettende
Ecke verbaut. Zudem muss er wegen Zugzwangs
das Quadrat des h-Bauern verlassen, wonach
dieser durchliuft.]

2.h4 Ked [2.. Kf4?! 3.Kd4+-]

3.h5 KeS 4.h6 Kf6 S.Le8!
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Es ist eine wichtige Stellung entstanden. Laufer
und Bauer arbeiten ideal zusammen. Der weille
Bauer lauft unweigerlich durch.
Lernziel:
e Die Schiiler sollen die Stellung nach dem
5. Zug von Weil} kennen.

Das folgende Beispiel zeigt auf, dass
tiberfliissige Bauern der verteidigenden Partei
dieser zum Verhdngnis werden konnen.

Bone,W 1845
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Die vorliegende Stellung ist ein wichtiges
Beispiel dafiir, dass iiberfliissige Bauern fiir die
verteidigende Seite ein ernsthaftes Problem
darstellen konnen. Bleibenden Eindruck hat bei
mir eine eine Partie bei der letzten DLM
hinterlassen, in der eine Spielerin mit DWZ {iber
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1900 freiwillig als Verteidiger in ein solches
Endspiel gegangen ist im Glauben, dies sei ein
elementares Remis.

1.Lg6 Kg8 2.Ke7 Kh8 3.Ke8 Kg8 4.Lf7+ Kh8
[4.. Kh7 5.Kf8 Kh8 6.Lg8 g5 7.hxg6 h5 8.g7#]

5.Kf8 Kh7 6.Lg8+ Kh8 7.Kf7 Schwarz ist in
todlichen Zugzwang geraten. Interessant an der
Stellung ist, dass erst die Anwesenheit sowohl
des schwarzen g- als auch des h-Bauern Schwarz
das Genick bricht. Wenn auch nur einer dieser
Bauern fehlen wiirde, wire die Stellung remis.

7..g5 8.hxgo hS5 Das wichtige Detail: der
schwarze Bauer ist nicht mehr blockiert und
kann noch ziehen. Diese Tatsache zerstort alle
schwarze Pattideen.

9.g7#
Lernziel:
e Erst zwei Bauern der verteidigenden
Partei zerstoren die elementare Festung.
Dass ein Bauer dafiir nicht ausreicht,
sollte formal logisch relativ einfach
einzusehen sein.

In der folgenden Stellung rettet sich Weil3, indem

er einen  gegnerischen Springerbauern
"entwertet".
Greco,G 1792
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Weil} hitte mit normalen Mitteln den schwarzen
Mehrbauern nichts entgegen zu setzen.



1.Th8+ Tc8 2.Txc8+ Kxc8 3.La6! Der schwarze

b-Bauer wird entweder geschlagen oder er wird
zum a-Bauern '"degradiert", wonach eine
elementare Remisstellung entsteht.
3...bxab6
Lernziel:
e Die Schiiler sollen in der
Ausgangsstellung erkennen, dass eine
potentielle Rettungsmoglichkeit in Form

des "falschen Laufers" existiert.

Das nichste Beispiel ist aus der Kategorie "Wo
ist der Unterschied?" Scheinbar erreicht Schwarz
eine bekannte Remisposition. Der doppelte
weille a-Bauer macht jedoch seine Hoffnungen
zunichte.

Horwitz,B 1884
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Die einleitenden Ziige konnen hier auch

weggelassen werden.

2.Kh3 Df1+ 3.Kg4 Df3+ 4.Kg5 Dxh5+ 5.Kxh5
ds
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Erst ab hier wird die Studie fiir unser Thema
interessant. Der letzte schwarze Zug deutet die
schwarze Intention an. Er mochte den letzten
verbliebenen wirklichen Feind - den Bauern e3 -
vernichten und trdumt dann von einem
Konigsmarsch nach a8. Wenn Schwarz diesen
Plan verwirklichen kann, kdme er tatsiachlich mit
einer Punkteteilung davon.

6.a4 d4 7.exd4 Kxd4 8.Le3+! Ein wichtiger
Zug. Weil3 verbaut dem schwarzen Konig den
Weg zu den a-Bauern.

8...Kc4 9.a3! Der scheinbar iiberfliissige zweite
a-Bauer tritt zum ersten Mal in Aktion. Er
kontrolliert das wichtige Feld b4. Schwarz muss
jetzt versuchen, in die Ecke zu laufen.

9..KdS5 10.a5 Kc6 11.a6 Kc7 12.La7 Diese
Methode, den schwarzen Konig aus der Ecke
fernzuhalten, sollte den meisten Kaderspielern
bekannt sein.

12...Kc6 Schwarz droht, mit Kb5 den Bauern a6
zu gewinnen. Ohne den zweiten a-Bauern wiirde
die Partie remis durch eine Art Dauerverfolgung
enden. Nach beispielsweise 13.Lf2 folgte Kc7
mit der Drohung Kb8, wonach der Léaufer nach
a7 zuriickkehren miisste.

13.a4 Dem schwarzen Konig ist das Feld b5
genommen. Nun hat der weile Konig alle Zeit
der Welt, um zum Damenfliigel zu laufen und die
Partie zu entscheiden.

Lernziel:



e Die Dauerverfolgung funktioniert
ausschlieBlich dann, wenn die Drohung
Kb5 nur durch einen Léuferzug pariert
werden kann.

Eine dhnliche Idee ist in der folgenden Studie
verwirklicht. Wieder geht es um die Umschiffung
elementarer Remispositionen.

Paulsen,L 1888
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Weill darf weder den schwarzen Konig in die
Ecke lassen noch darf er den VorstoB des
schwarzen Bauern unter fiir Schwarz giinstigen
Umsténden zulassen, da stets nach axb6 (e.p.)
Kb7 eine elementare Remisstellung entstehen
wiirde.

1.Kd4! Weill geht moglichen Schachs aus dem
Weg und hélt das Feld b5 im Auge.

[1.Kc4? b5+ 2.axb6+ (2.Kxb5 Kb7=) 2...Kb7=;
1.Kc5? b6+ 2.axb6+ Kb7=; 1.Ke6? b5 2.a6
(2.axb6+ Kb7=) 2..b4 3.Ld4 b3 4.Kd5 b2
5.Lxb2 Kb6=]

1..Kc6 [1..b5 2.a6 Kc6 3.Kc3 (Kb5 ist
momentan nicht moglich...) 3..b4+
4 Kxb4+- ...und ist es jetzt immer noch nicht.;
1...b6 2.a6 b5 3.Kc5 b4 4. Kxb4 Kc6 5.Kcd+-]
2.Lb6! Weill muss die Drohung b7-b6 parieren.
[2.Kc3? b6! 3.a6 KbS5=; 2.Kc4? b5+ 3.axb6
Kb7=]
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2..Kd6 [2..Kd7 3.Kc5 Kc8 4.La7 b5 5.a6 b4
6.Kxb4 Kc7 7.Kb5+-]

3.Kc4 Kc6 4.Kb4 Kd6 5.Kb5S Kd7 6.Lgl Kc7
7.Lh2+ Kc8 8. Kb6+-

Lernziele:
e Wiederholung elementare Festungen
e Vermeidung dieser Festungen

Zum Abschluss dieses Abschnitts sei noch eine
Variation des Themas vorgestellt.

Walker,G 1841
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1.Kh4 Weill muss versuchen, die rettende Ecke
zu erreichen.

1...Ke4 2.Kh3 Kf3 Schwarz hat dem weillen
Konig den Weg versperrt. Ein letzter Trick rettet
Weil3.

3.g5! hxg5 patt
Lernziele:
falscher Laufer
e alternative Pattrettung

4.6 Springer und (Rand)bauer
(gegen Bauer)

Wenn nur noch ein Springer und ein Randbauer
fiir die stirkere Seite verblieben sind, gibt es



einige Situationen, in denen der gewaltige
Materialvorteil nicht zum Sieg ausreicht. Es ist
niitzlich, sich diese Stellungen anzugucken, da
diese recht leicht zu verstehen sind und durch die
Kenntnis dieser Stellungen das Repertoire
elementarer Remisstellungen erweitert wird.

In den ersten zwei Beispielen entkommt Weil3 in
eine Ausnahmestellung, in der Kénig, Springer
und Randbauer gegen den blanken Konig nicht
gewinnen kdnnen.

Pogosiants,E 1792
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1.Lc5 Lediglich der Laufer kann sich momentan
gegen den Durchmarsch des schwarzen Bauern
stemmen.

1...h3 2.Lgl Se5+ 3.KdS! [3.Kd4?? Sf3+ 4.Ke3
Sxgl 5.Kf2 Se2—+ 6.Kfl Sf4
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Dieser Zug ist zwar nicht notwendig, da die
direkte Anndherung des Konigs schneller
gewinnt. Dennoch ist es hier recht niitzlich,
darauf hinzuweisen, dass sich Springer und
Bauer in dieser Situation gegenseitig decken.
Diese Konstruktion ist fast identisch mit
"verbundenen Freibauern". Der Ausnahme
begegnen wir am Ende der Studie.

3...S13 4.L.h2! Der Laufer kann nur nur eines tun:
Zeit gewinnen fiir die Anndherung des Konigs.

4..Sxh2 5.Ke4 Sg4 6.Kf3 Ke6 7.Kg3 h2
8.Kg2= Weil} pendelt nur noch zwischen hl und
g2 hin und her. Schwarz hat keine Moglichkeit,
den Springer von der Aufgabe, den Bauern h2
verteidigen, zu entbinden.
Lernziele:
e Ausnahmestellung Springer und
Randbauer gegen Konig
e Springer deckt den Bauern idealerweise
von hinten

In der zweiten Studie hat Weil} die Wahl, ob er
gegen einen falschen Laufer oder einen Springer
kdmpfen mdchte.

Kaila,O 1978
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Hier muss Weil3 die Entscheidung treffen, welche
der zwei schwarzen Leichtfiguren er schlégt.

1.Kxecl! [1.Kxd1? Die Tatsache, dass Schwarz
den falschen Liufer hat, rettet Weil3 hier nicht, da
er nicht in die rettende Ecke kommt. 1...Lf4
2.Ke2 Lxh2 3.Kf3 Kf5—+ Schwarz hat Kg4



verhindert und gewinnt nun sehr einfach.]

1..Se3 2.Kd2 Sfl+ [2..Sd5 Wenn Schwarz
darauf verzichtet, den Bauern h2 zu gewinnen,
kann Weil} zwar nicht den Bauern h3 erobern,
jedoch reicht es auch hier, in die Ecke zu laufen,
um das Remis zu sichern. 3.Ke2 Kf5 4.Kf3 Sf4
5.Kg3 Kg5 6.Kf3 Sh5 Schwarz hat den weillen
Konig von seinem Bauern abgeschirmt. Der
weille Konig begibt sich jetzt jedoch in die Ecke,
von wo der Schwarze ihn nicht wegbekommt.
7Kf2 Kf4 8. Kgl Sf6 9.Khl Sg4 10.Kgl Kf3
11.Kh1 Sf2+ 12.Kgl An dieser Stelle sollte man
noch einen Plausibilitdtscheck machen, dass die
Stellung wirklich remis ist: Der schwarze
Springer besetzt das einzige Feld, von dem aus er
das Feld hl kontrollieren kann. Dem schwarzen
Konig ist es nicht moglich, das Feld hl zu
decken. Mit dem Springer auf f2 ist es Schwarz
nicht moglich, den weilen Konig von den

Feldern gl und fl zu vertreiben. Zuletzt kann
man sich noch davon {iberzeugen, dass es
Schwarz auch nicht gelingen wird, den weillen
Konig direkt mattzusetzen: Schauen wir uns das
theoretische Mattbild an: 12...Sg4 13.Khl Ke2
14.Kgl Kel 15.Kh1 Kfl 16.-- Sf2#
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Dies ist eine nette Zusatzaufgabe: Schwarz hat
zuletzt nicht geschlagen. Was ist iiber diese
Stellung zu sagen? Hier ist es spannend zu sehen,
welche Schiler darauf kommen, dass diese

n%e
\

3.Kel Sxh2 4.Kf2 Schwarz muss den Springer
ziehen, da ansonsten nach Kg3 der Bauer h3
fallt.

4..Sgd+ [4...Sf3 5. Kxf3= (5.Kg3?? Sg5/—+ ) ]

5.Kg3 h2 6.Kg2=
Lernziele:
e Ausnahmestellung KSBk

e clementare Festung mit den Bauern auf
h2 und h3
e Retro-Analyse

Durch die Kenntnis der elementaren Festung aus
dem vorigen Beispiel sollte die folgende Studie
auch vom Blatt 16sbar sein.

Kubbel,L. 1934
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Wenn Weill den schwarzen Bauern nach h3
treibt, reicht der Turmtausch, um das Remis zu
sichern.

1.Tb7 h6 Der Bauer ist nicht zu decken:
[1...Th3 2.Tb1 Sc2?? 3.Tb3++-]

2.Tb6 hS 3.TbS h4 4.Tb4 [4.Kg2? Tf4 5.Kh3
Sc2 6.ThS Se3 7.Txh4 T{3#]

4..h3 5.Tb1 Sc2 6.Tb3+ Ke2 7.Txf3 Kxf3
8.Kh1

Stellung illegal ist. Schwarz muss zuletzt Sf2 Lernziel:

gespielt haben, Weil3 hat jedoch keinen Zug, den
er vorher gespielt haben kann.
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e clementare Festung

Schauen wir uns einige Beispiele an, die auch im



Abschnitt "Eckkonig" gut aufgehoben gewesen
wiren. Bei diesen Studien ist die Denkaufgabe
aus dem Abschnitt "Dreiecksmandver" zum
Thema Springer und Dreiecksmandver niitzlich.

Skuja,R 1935
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Weill steht vor der Aufgabe, irgendwie den
schwarzen a-Bauern aufzuhalten. Die ersten
Zige werden fir gewdhnlich mangels
Alternativen schnell gefunden.

1.Lc4+! Kxc4 2.Txc7+ Kb3 [2..Kb4 3.Txcl
Sb3 4.Kc2 Sxcl 5.Kb2= Diese Situation ist uns
bereits bestens vertraut. |

3.Txel! [3.Tb7+? Dieser Zug funktioniert nicht.
3...Sb5! Eine kalte Dusche. Der Turm wird an
den Konig herangelockt. Ein solcher Zug wird
ganz gerne Ubersehen. Ursache hierfiir ist, dass
die Schiiler sich solche Ziige abtrainiert haben,
da sie in der liberwiltigenden Anzahl der Fille
einfach sinnlos und schlecht sind. 4.Txb5+ Ka4
5.Tb8 La3—+ Der schwarze Bauer ist nicht mehr
aufzuhalten. ]

3...Kb2 Weil} scheint in Zugzwang zu sein. Die
Idee, die uns aus dem Abschnitt Konig in der
Ecke bereits bekannt ist, rettet den Tag.

4.Tal Kxal S5.Kcl= Weill pendelt nur noch
zwischen den Feldern c¢1 und c2 hin und her. Wir
wissen bereits, dass der Springer kein
Dreiecksmandver durchfiihren kann. Daher kann
Schwarz Weil} nicht in Zugzwang bringen. Wenn
Schiiler diese Stellung zum ersten Mal sehen,
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werden sie fiir gewdhnlich zunichst nicht
glauben wollen, dass Schwarz nicht gewinnen
kann, jedoch ist diese Tatsache, wie schon
erwihnt, relativ leicht zu erkldren. Eine wichtige
Beobachtung kann man an dieser Stelle schon
machen. In einer solchen Situation muss der
Konig immer auf das Feld der Springerfeldfarbe
ziehen. In diesem Beispiel hat Weil3 keine Wahl.
In den folgenden Beispielen wird dies allerdings
von Interesse sein.
Lernziele:
e "Heranlockungsopfer"
e Ausnahmestellung Springer und Bauer
gegen Konig
e Der Springer kann kein Dreiecksmandver
durchfiihren.

Matous,M Polasek,J 1997
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1.Ke2 [1.Txh1?? Kf3!-—+ Die weillen Figuren
sind vollstdndig dominiert. Schwarz fiihrt den
Springer heran und gewinnt leicht. Die Idee Kf3
wird von den Schiilern fiir gewdhnlich erst in
Betracht gezogen, wenn sie den Hinweis
bekommen, dass die Idee 1.Txhl nicht
funktioniert. Danach ist ihnen allerdings sofort
klar, dass 1.Ke2 der richtige Zug sein muss. ]

1...Kg2 2.Txhl Jetzt kann man den schwarzen
Konig in die Ecke zwingen.

2..Kxhl 3.Kfl Wie im vorigen Beispiel
erwéhnt, ist dies die richtige Entscheidung. Der
schwarze Bauer auf {2 ist nur Dekoration und
spielt keine Rolle.



3...Sb6 4.Kxf2 Sd5 5.Kf1
Lernziele:
e Ausnahmestellung Springer und Bauer
gegen Konig
e totale Dominanz

Das letzte Beispiel aus dieser Reihe eignet
sich aufgrund der Vielzahl der Varianten als
Gruppenanalysearbeit. Eventuell sollte man als
Hilfestellung das Thema Treppenmandver vorher
noch ansprechen.

Berger,J 1890
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Die schwarzen Bauern sind extrem gefahrlich.
Weil} gelingt es jedoch, sie gerade so in Zaum zu
halten.

1.h7 b3 2.Sal! Die ersten beiden Ziige sollten
mit unserem Vorwissen noch relativ leicht zu
finden sein. Nun hat Schwarz eine Vielzahl von
Varianten, von denen jedoch keine gewinnt.
Nachstehend seien einige Versuche aufgefiihrt.

2...b2 [2...Kxal 3.h8D+ b2 (3...Kb1 4.Dh7+ Kb2
5.Dh8+ Sc3+ 6.Kd2 alD 7.Dxc3+ Ka2 8.Da5+
Kbl 9.Df5+ Kb2 10.De5+ Ka2 11.Da5+=)
4.Kc2 Sd4+ 5.Dxd4=; 2...Sc3+ 3.Kd2 b2

a) 3...Kxal?? 4.h8D b2 5.Dxc3 Kbl 6.Dd3+ Kal
7.Dd4 Kbl 8.Dgl#;

b) 3..Se4+ 4.Kd3 Kxal (4..Sf2+ 5.Kd2 b2
(5..Kxal?? 6.h8D+ b2 (6..Kbl 7.Dh7+ Kb2
8.Dg7+ Ka3 9.Dd4 Se4+ 10.Kcl Sf2 11.Dd6+
Ka4 12.Kb2+-) 7.Kc2 Sd1 8.Kb3 Kbl
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In dieser Stellung kann man gegebenenfalls das
Treppenmandver thematisieren. 9.Dh7+ Kal
10.Dg7 Kbl 11.Dg6+ Kal 12.Df6 Kbl 13.Df5+
Kal 14.De5 Kbl 15.De4+ Kal 16.Dd4 Kbl
17.Dxd1#) 6.h8D bxalD (6...Se4+ 7.KdI bxalD
8.Dxal+ Kxal 9.Kc2=) 7.Dxal+ Kxal 8.Kcl=)
5.h8D+ Kbl (5..62?7 6.Dd4 Sd6 7.Kc2 Sc4
8.Dc3 Se3+ 9.Kb3 Sc4 10.Df6 Sa5+ 11.Kc2 Sc4
12.Dd4 Se3+ 13.Kb3 SdI 14.Ka3 Sc3 15.Dxc3
Kbl 16.Dxb2#) 6.Dhl+ Kb2 7.Dh8+ Kbl
8.Dhl+=;

4.h8D bxalD (4...Kxal 5.Dxc3 Kb1 6.Dd3+ Kal
7.Dd4 Kbl 8.Dgl#; 4..Se4+ 5.Kdl Sf2+ 6.Kd?2
bxalD 7.Dxal+ Kxal 8.Kcl=) 5.Dhl+ Kb2
6.Dxal+ Kxal 7.Kcl=]

3.h8D bxalD [3.. Kxal 4.Kc2 Sd4+ (4...Sa3+??
5.Kb3 Sc4 6.Kxc4 Kbl 7.Kb3+—) 5.Dxd4 patt]

4.Dxal+ Kxal 5.Kc2
Lernziele:
e Ausnahmestellung Springer und Bauer
gegen Konig
e Treppenmandver

Im letzten Beispiel hat Weil3 einen Springer und
einen Nichtrandbauern. Dennoch kann er nur
gerade so gewinnen.



Averbach,J Tsjechover,V 1956
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Obwohl Weill gewaltigen materiellen Vorteil hat,
ist es fraglich, ob es gewinnen kann, da sein
Bauer in hochster Gefahr schwebt und der
Springer ihn nicht von hinten decken kann.

2.Sb6 Kd3 3.Sa4 Immerhin kann der Springer
den Bauern voriibergehend verteidigen.

3..Kc4 4.Kg2 Kb3 5.Kf3 Kxa4 6.Ke4+— Weil3
konnte den Springer zwar nicht retten, ihn aber
fur hinreichend viel Zeit verkaufen, um den
Konig heranzufiihren.Fiir viele Schiiler ist diese
Aufgabe schwer zu 16sen, da der weille Konig
optisch sehr weit vom eigenen Bauern steht und
sie nicht Betracht ziehen, dass der Konig noch
rechtzeitig seinem Bauern zur Hilfe eilen kann.
Lernziele:

e Grundlagen Endspiel Springer und Bauer

gegen Konig
e Abwicklung ins Bauernendspiel

4.7 Réti-ldee

Zunichst sollte man iiberpriifen, ob die Schiiler
die Réti-Studie wirklich im Detail verstanden
haben.
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Reti,R 1921
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Optisch gesehen ist Weil3 in einer hoffnungslosen
Situation. Der schwarze Konig scheint den
weillen Freibauern gut im Griff zu haben,
wihrend der weile Konig den schwarzen
Freibauern nicht mehr einzuholen kd&nnen
scheint.

1.Kg7! [1.Kh7?? Gerade jiingere Schiiler, die
diese Studie noch nie gesehen haben, werden
hdufig auf diesen Zug verfallen. In diesem Fall
bietet sich die Gelegenheit, den Schiiler darauf
aufmerksam zu machen, dass ein Bauer, der nicht
auf seinem Ausgangsfeld steht, und ein Konig
dieselbe Hochstgeschwindigkeit besitzen. Dies
bedeutet dann, dass der schwarze Bauer unter
gleichen Bedingungen seinen Vorsprung ins Ziel
bringen wird. Eine Berechnung ist hier eigentlich
nicht notig, um festzustellen, dass dieser Ansatz
zur Niederlage fiihrt. Wenn dies verstanden
worden ist, sollte nach einer zusitzlichen Idee
gesucht werden. Eventuell kann man eine
Hilfestellung geben, indem man den Schiiler
fragt, wie viele kiirzeste Wege es fiir den Konig
von h8 nach h2 gibt. Zusétzlich muss man
vielleicht noch darauf hinweisen, dass im Schach
Entfernungen hiufig in Ziigen gemessen werden.
1...h4 2. Kg6 h3 3.Kf5 h2—+]

1..h4 2.Kf6! Der weile Konig nidhert sich
seinem eigenen Bauern ohne Zeit bei der
Verfolgung des schwarzen Bauern zu verlieren.
Die besondere Geometrie des Schachbretts
macht dieses Mandver mdglich.



2...Kb6 [2...h3 Gerade wenn die Schiiler diese
Studie bereits gesehen haben, sollte diese
Variante unbedingt abgetestet werden, um zu
iiberpriifen, ob die Ideen tatsdchlich auch
verinnerlicht wurden. 3.Ke7 Da der schwarze
Konig sich nicht dem weillen c-Bauern gendhert
hat, reicht dieser Zug schon aus, um die
Umwandlung des c-Bauern zu garantieren.
(3.Ke6!? Dieser Zug geht auch, gefillt mir aber
aus prinzipiellen Griinden nicht. Den Koénig in
einen potentiellen Spiel zu stellen, ist selten eine
gute Idee. 3..h2 4.c7 hID 5.c8D+= Die
Umwandlung mit Schach rettet Weill den halben
Punkt.; Sehr hiufig sieht man 3.Ke5?? . Bei
vielen Schiilern ist der Konigsmarsch der
Hauptvariante in Erinnerung geblieben und wird
auch in dieser Variante reproduziert. Viele
Schiiler brauchen dieses Erlebnis, mit dem
unbedachten Zug Ke5 die Partie einzustellen, um
auch dieses Detail zu verinnerlichen. 3...h2 4.c7
Kb7 5.Kd6 Kc8—+) 3...h2 4.c7 h1D 5.¢8D+=]

3.KeS! h3 4.Kd6 h2 5.¢7 h1D 6.c8D=
Lernziele:
e abstrakter Begriff der Doppeldrohung
e Der Konig hat hiufig mehrere kiirzeste
Wege, um von einem Feld auf ein anderes
zu kommen.
e Entfernungen werden im Schach héufig
in Zligen gemessen.
e Geometrie des Schachbretts: Einige
Besonderheiten laufen der natiirlichen
Anschauung zuwider.

Als Anwendung kann man die folgende Studie
prasentieren. Zundchst geht es fiir Weill darum,
tiberhaupt in der Partie zu bleiben. Danach ist
spannend zu sehen, welche Schiiler auf den
weillen Gewinnplan kommen. Als zusitzliche
Motivation kann dienen, dass die Schiiler
durchaus in der Lage sind, diese Aufgabe
schneller zu verstehen, als sie ein Computer
16sen kann.
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Wotawa,A 1951
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Weil} scheint aufgrund der schwarzen Freibauern
in Schwierigkeiten zu stecken. Wer allerdings die
Ideen der Reti-Studie genau verstanden hat,
sollte in der Lage sein, die ersten Ziige zu finden.

1.b6! [1.Ke7?? Ka7 2.Kd7 Kb6—+]

1..Kb8 [1...cxb6 2.Ke7+— Genau wie in einer
Variante der Reti-Studie ist der weile Konig nah
genug am c-Bauern, um dessen Umwandlung zu
sichern.]

2.Ke6! Reti-Idee. Weill droht, seinen Bauern mit
Kd7 zur Hilfe zu kommen und droht gleichzeitig,
den schwarzen Bauern f5 zu eliminieren.

2..Kc8 [2...f4 3.Kd7+]

3.b7+ Kb8 4.Kxf5 Weill hat den gefahrlichsten
Freibauern vernichtet. Nun stellt sich nur die
Frage, ob Weill gewinnen kann. Wer die Regel
vom wandernden Quadrat beherrscht, wird ohne
Probleme feststellen konnen, dass der weille
Konig die schwarzen Bauern im Griff hat. Der
direkte Angriff auf die schwarzen Bauern
funktioniert nicht. Das Wichtigste in dieser
Stellung ist festzustellen, in welchem Bereich der
weille Konig sich gefahrlos bewegen kann. Wenn
man bemerkt, dass der weille Konig das Feld a6
betreten kann, ohne dass die schwarzen Bauern
durchlaufen, ist eine Variantenberechnung Zug
fiir Zug nicht notwendig. Man muss lediglich in
Gedanken den Konig nach a6 stellen und sich
dann davon {iberzeugen, dass Weill zuerst den



entstehenden g-Freibauern abholt und sich dann
mit derselben Idee um den d-Bauern kiimmert.
Danach ist das Endspiel leicht gewonnen. Die
Losung ist zwar langziigig, ldsst sich aber mit
diesen Ideen kurz zusammenfassen.

4..Ka7 5.Ke4 Kb8 6.Kd5 Ka7 [6...g5 7.hxg6
hxg6 8.Ke6+— Weill holt den g-Bauern ab und
verfahrt weiter wie in der Hauptvariante. |

7.Kc4 Kb8 8.Kb5 Ka7 9.Ka5 Kb8 10.Ka6 g5
11.hxg6 hxg6 12.Kb5 Ka7 [12...g5 13.Kc4 g4
14.Kd4 g3 15.Ke3 d5 16.Kf3+]

13.Kc4 Kb8 14.Kd5 Ka7 15.Ke6 Kb8 16.Kf6
Ka7 17.Kxg6 Kb8 18.Kf5 Ka7 19.Ke4 Kb8
20.Kd5 Ka7 21.Kc4 Kb8 22.Kb5 Ka7 23.Ka5
Kb8 24.Ka6 d5 25.Kb5 d4 26.Kc4 Ka7
27.Kxd4 Kb8 28.Kd5 Ka7 29.Ke6 KbS8
30.Kd7+

4.8 Ideen in Turmendspielen
Zundchst schauen wir uns zwei Studien zum
Thema "Rolltreppe fahren" an
Saavedra,F Barbier,G 1895
a b c¢c d e f g h
8 » 5 8
e
o| & & %/// 7, 'k
5 7, //} » 5
4 » ) //@ 4
8 %// 7, //// ///,7 8
2//////@ 2,7, E
i B I e
a b ¢c d e f g h

Eigentlich sollte man auf die ersten Ziige schnell
kommen konnen. Dass man, um zu gewinnen,
dem schwarzen Turm die Felder d8 und c5/4/3
(je nachdem, wo der Turm gerade steht) nehmen
und Fesselungen auf der 7. Reihe und Spiefen
auf der c-Linie aus dem Weg gehen muss, sollte
Kaderspielern schnell klar werden. Spannend ist
zu sehen, ob die schwarze Pattidee und die weille
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Gegenidee gefunden werden.

1.c7 Tdé6+ 2.Kb5 Td5+ 3.Kb4 Td4+ 4.Kb3
Td3+ 5.Kc2 Nun ist dieser Zug moglich, da das
Brett am unteren Ende zu kurz fiir den schwarzen
Turm geworden ist. Mark Dvoretsky bezeichnete
das durchgefiihrte weile Konigsmandver in
seiner  Endspieluniversitit als "Rolltreppe
fahren".

5...Td4 6.c¢8T [6.c8D?? Tc4+ 7.Dxc4 patt]

6...Ta4 7.Kb3

Lernziele:
e Rolltreppe fahren
e Pattverteidigung
e Unterverwandlung

Troitzky,A 1895
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Mit Kenntnis der vorigen Studie sollte diese
Aufgabe vom Blatt zu 16sen sein. man darf blof3
im zweiten Zug nicht fehlgreifen.

1.d7 Tg6+ 2.Ke5 [2.Ke7? Nun kann Schwarz
sich taktisch retten. 2...Tgl 3.d8D Tel+ 4.Kd7
Td1+ 5.Kc7 Txd8 6.Kxd8=]

2.. Tg5+ 3.Ke4 Tg4+ 4.Ke3 Tg3+ 5.Kd2! Tg2+
6.Kc3 Tg3+ 7.Kc4 Tg4+ 8.KcS TgS5+ 9.Kc6
Tg6+ 10.Kc7
Lernziele:

e Rolltreppe fahren

e Spiel



Von groBem theoretischen Interesse ist folgendes
Beispiel.

Reti,R 1922
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Diese Studie ist aus theoretischer Sicht wertvoll,
da sie eine wichtige Stellung beiderseitigen

Zugzwangs beinhaltet und die Idee der
Umgehung thematisiert wird.
1.Td2 [Oder 1.Td3 d4 2.Tdl . ..mit Ubergang
zur Hauptvariante.; 1.Td1? Erstaunlicherweise
vergibt dieser natiirliche Zug den Sieg. 1...d4
2.Kd7 Kd5
a b c¢c d e f g h
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..und Weil} ist in Zugzwang. 3.Kc7 Kc5 Auf
diese Idee sollte explizit eingegangen werden.
Viele Schiiller werden zunichst auf Kc4??
verfallen. (3...Kc4?? 4.Kd6 Der Weg zur anderen
(in Relation zum schwarzen Konig und in Bezug
auf den schwarzen Bauern) Seite ist frei und
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Weill kommt gerade noch rechtzeitig. 4...Kc3
5.Ke5 d3 6.Ke4 d2 7.Ke3+—) 4 Kb7 Kc4 5.Kc6
d3= Schwarz hat den Zug d4-d3 "umsonst"
bekommen, d.h., dass Weil im folgenden Zug
keine Reihe gutmachen kann. 6.Kd6 Kc3 7.Ke5
Kc2 8.Tal d2 9.Ke4 d1D 10.Txdl Kxd1=]

1...d4 2.Td1! Kd5 3.Kd7 Diese Stellung ist uns
bereits bekannt, nur mit dem Unterschied, dass
nun Schwarz am Zug ist. Dieser Umstand sichert
den weillen Sieg.

3...Kc4 4.Ke6 Kc3 5.Ke5 d3 6.Ke4 d2 7.Ke3 +—
Lernziele:

e Stellung beiderseitigen Zugzwangs

e Kandidatenziige

Eine interessante Gewinnidee in Turmendspielen
stellt die Lasker-Idee dar.

Lasker,Em 1890
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Materiell steht es gleich. Die Postierung der
Konige macht tatsdchlich einen entscheidenden
Unterschied.

1.Kb7 [1.Kb8 Tb2+ 2.Ka7 Tc2 ->Hauptvariante;
1.Kd7 Td2+ 2.Kc6 Tc2+ 3.Kb7 Tb2+ 4.Ka7
->Hauptvariante]

1...Tb2+ 2.Ka7 Tc2 3.Th5+ Der schwarze Konig
wird Schritt fiir Schritt zuriickgedrangt.

3..Ka4 4. Kb6 Tbh2+ 5.Ka6 Tc2 6.Th4+ Ka3
7.Kb6 Tb2+ 8.Ka5 Tc2 9.Th3+ Ka2 10.Txh2
Der schwarze Turm ist gefesselt. Es entsteht ein



fiir Weil gewonnenes Endspiel Dame gegen
Turm. Falls noch nicht bekannt, bietet es sich
hier auch an, die Grundlagen dieses Endspiels zu
besprechen.
Lernziele:

e Lasker-Idee

e cventuell Endspiel Dame gegen Turm

Die folgende Studie beinhaltet die Lasker-Idee,
wobei hier allerdings richtig gearbeitet werden
muss, um die Idee zum Laufen zu bringen.

Kopajev,N 1951
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Im Vergleich zur vorigen Studie hat sich
Situation etwas gedndert. Weill muss sich zwar
ziemlich anstrengen, kann aber letztlich dieselbe
Idee verwirklichen.

1.Tf5+! [1.Th8? Td3 2.Kc7 Tc3+ 3.Kd8 Tc2
4.Ke7 Te2+ 5.Kd6 Td2+ 6.Kc7 Tc2+ 7.Kb7 Td2
8.Th5+ Ka4! Diesen Zug hatte Schwarz in der
vorigen Studie nicht zur Verfiigung. 9.Kc7 Tc2+
10.Kb6 Tb2+! Dass dieses Schach moglich ist,
ist eine direkte Folge des achten Zuges von
Schwarz. 11.Ka6 Td2 12.Th4+ Ka3= Der weille
Konig kann seinen Bauern nicht mehr
verteidigen und zum weilen Gliick fehlt eine
Reihe - der schwarze Konig steht nur auf der
dritten Reihe.]

1..Ka4! Schwarz versucht der Lasker-Idee
auszuweichen.

2.Ta5+!! ...und WeiB holt den schwarzen Konig

45

auf die b-Linie zuriick. Der wei3e Turm ist nicht
zu nehmen.

2..Kb4 [2.Kxa5 3.d8D+ Kb5 4.Dd5+ Kad
(4..Kb4 5.Dd2++—) 5.Da2++]

3.Th5 Der weifle Turm hat die h-Linie erreicht.
Als nédchstes wird der schwarze Turm auf die
zweite Rethe gezwungen.

3..Td3 4.Kc7 Tc3+ 5.Kd8 Tc2 6.Ke7 Te2+
7.Kd6 Td2+ 8.Kc7 Te2+ 9.Kb6 Td2 Nun ist
alles vorbereitet und die Lasker-Idee greift.

10.Th4+ Ka3 11.Kc6 Tc2+ 12.Kb5S Tb2+
13.Ka5 Td2 14.Th3+ Kb2 15.Txh2 Txh2
16.d8D

Lernziele:

e Lasker-Idee
e eventuell Endspiel Dame gegen Turm

4.9 Fiinftes Rad am Wagen

Dieser Abschnitt beinhaltet eine Auswahl von
Studien aus dem gleichnamigen Kapitel des
Buchs "Studien fiir Praktiker". In diesem Kapitel
schreibt Oleg Pervakov, dass er die Studien nach
Grundsatz "Vom Einfachen zum Schweren"
geordnet habe. Da ich beziiglich dieses
Grundsatzes anderer Meinung war, habe eine
andere Reihenfolge gewdhlt. Es bleibt jedem
Trainer iiberlassen, sich ein eigenes Bild zu
machen.

Die Losung im ersten Beispiel ist zwar nicht
lang, es muss aber eine iliberraschende Idee in
Verbindung mit einem aus psychologischer Sicht
schwer zu sehenden Zug gefunden werden muss.



Afek 1977
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Weill hat zwar eine Mehrfigur, aber beide seine
Leichtfiguren hidngen. Weill muss eine Ldsung
fiir dieses Problem finden.

1.Sc2 WeiB reagiert mit einem Gegenangriff. Da
das Bauernendspiel nach zweimaligem Schlagen
auf c2 fir Schwarz verloren wire, ist der
Springer unantastbar. Schauen wir uns andere
Versuche an:

1.Sa6? Dieser Zug ist der héufigste erste
Versuch. Die Schiiler versuchen, wenigstens
einen Bauern fiir die Leichtfigur zu bekommen
und hoffen, dass das Endspiel irgendwie zu
gewinnen sei. 1...Kxdl 2.Sxc5 Kc2 3.Se4 Sb3=;
1.La4? cxb4 2.c5 b3 3.Lxb3 Sxb3 4.c6 Sa5 5.c7
Sc4+ 6.Keb Sbo=

1...Sb3 Schwarz versucht, sich so gut es geht zu
wehren. Die weillen Leichtfiguren stecken
weiterhin in Schwierigkeiten.

[1...Sxc2 2.Lxc2 Kxc2 (2...Kc3 3.Kd5+—) 3.Kd5
Kb3 4.Kxc5+-]

2.Sal!! Ein eher seltener Fall, dass der Zug des
Springers in die Ecke richtig gut ist.

[2.Se3? Sa5 3.Ke4 Sxc4 4.Sxc4+ Kxd1=]
2...Sxal Hier bietet sich ein "Action Replay" an.
Weill hat in den letzten zwei Ziigen nichts

anderes gemacht, als seinen Springer b4 vom
Brett zu entfernen.
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3.La4+— Dieses "Quasi-Bauernendspiel" ist fiir
Weil3 leicht gewonnen.
Lernziele:

e hinderliche Figur

¢ Quasi-Bauernendspiel

e Abwicklung ins Bauernendspiel

e Endspiel Springer und Bauer gegen

Springer
e Endspiel Springer gegen Bauer

Im néchsten Beispiel laufen die Schiiler

regelméBig zunédchst in ein Dauerschach, bevor
sie bemerken, dass ein eigener Bauer stort.

Gurgenidze,D 1988

a b ¢ d e f g h

| A s
% % %

7 /%7 %% %78 /%%//7 75

6 7, /@ /2@% 6

N, 00,00,

‘ %/ //// %7/ %7 ‘

o m |

2 /@ o /@ 2

1% % (/ % 1 O

g

Im Gewinnsinne hat Weil} eigentlich keine Wahl.

1.f8D Sf7+ 2.Kg8! Dieser Zug wird
normalerweise zuerst verworfen. Es wird
gesehen, dass wenn Weill die Dame nicht opfert,
der weiBle Konig dem Dauerschach nicht
entkommen kann. Dass die Existenz oder
Nichtexistenz des weillen Bauern h6 eine
wichtige Rolle spielt, wird erst nach folgender
Variante verstanden.

[2.Dxf7+? Normalerweise ist dies der erste
Versuch der Schiiler. Es wird lediglich berechnet,
dass der schwarze Springer den weilen Bauern
nicht mehr authalten kann. 2..Kxf7 3.b6 Sd5
4b7 Se7 5b8D Sg6+ 6.Kh7 Sf8+ 7.Kh8
Sg6+ ...und jetzt stellen die Schiiler fest, dass sie
doch nicht gewinnen. ]



2..Sxh6+ 3.Kh8! [3.Dxh6+? Kxh6 4.b6 Sd5
5.b7 Se7+ 6.Kf8 Sc6=]

3...Sf7+ 4.Dxf7+ Kxf7 5.b6 SdS 6.b7 Se7 7.b8D
Sg6+ 8.Kh7 Sf8+ 9.Kh6 Das Feld h6 ist nun
zuginglich und Weil3 gewinnt leicht.
Lernziele:

e storender eigener Bauer

e Dauerschachidee

e Endspiel Springer gegen Bauer

In gewisser Weise ist die folgende Studie
verwandt mit der Studie von Moravec.

Kalandadze,V 1984
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Vielfach werden die Schiiler zuerst vom Anblick
der schwarzen Bauern und der scheinbar extrem
schlechten  Stellung der weilen Figuren
eingeschiichtert sein. Hier sollte man sich
zusammen {iberlegen, dass Schwarz ums Remis
kdampft. Schwarz muss drei Steine mit Ziigen
"flittern", wihrend Weil} lediglich seinen Konig
aktivieren muss.

1.Kc8 KbS 2.Kd7 Das einzig richtige Feld. Die
eigentliche Idee wird erst spater ersichtlich.

[2.Kc7? a4! 3.Kxd6 Kb4 4.Kd5 a3 5.Kd4 Kb3
6.Kd3 Kb2 7.Kd2 (7.Tb8+
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Diese Stellung hat ihr eigenes Diagramm

verdient. Meine Erfahrung zeigt, dass die Schiiler
hier regelmifBig die Partie einstellen. 7..Kcl!
..und Weil kann keine Fortschritte machen.
(7..Kal?? Normalerweise die erste Wahl bei den
Schiilern. 8.Kc2 a2 Jetzt wird von einem Patt
getrdumt. 9.Kb3 ..und es folgt das bose
Erwachen... 9..Kbl 10.Th8 alD (10...alS+
11.Kc3 Ka2 12.Th8+—) 11.Th1#) ) 7...a2 8. Tb8+
Kal= Die Pattverteidigung rettet Schwarz. Nun
wird klar, warum Schwarz iber einen
zusitzlichen eigenen Bauern nicht unbedingt
erfreut ist...]

2...a4 [2...d5 Auch dieser Versuch hilft nicht.
Schwarz braucht einfach zu lange, um seine
Bauern geféhrlich zu machen. 3.Kd6 d4 4.Kd5
d3 5.Tb8+ Ka4 6.Kc4 d2 7.Td8=]

3.Ke6 Der Sinn dieses Zuges ist uns mittlerweile
klar.

3...Kb4 4.Kd5 a3 5.Kd4 Kb3 6.Kd3 Kb2 7.Kd2
a2 8.Tb8+ Ka3 [8.Kal 9.Kc2+- ..und der
Bauer d6 zerstort das Patt.]

9.Kc2+- ...und Schwarz ist hilflos. Der Bauer d6
macht in dieser Beziehung keinen Unterschied.
Lernziele:
e Theorie Endspiel Turm gegen Bauer
e Gegnerische Steine konnen fiir einen
selbst vorteilhaft sein.

Das néchste Beispiel ist eine relativ schwere
Aufgabe. Sie ist allerdings eine gute



Moglichkeit, um auf Ideen aus dem Abschnitt

"Dame gegen Lauferbauer" zuriickzugreifen. 8.f3+ Dxf3+ 9.Kb8= Der weiBle f-Bauer ist
verschwunden und es ist eine elementare
Ryabinin,N 1991 Remisstellung entstanden.
Lernziele:

h
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Technik Variantenberechnung

e Endspiel Dame gegen Bauer
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Die letzte Studie dieses Abschnitts hitte auch gut
in den Abschnitt "taktisches Feuerwerk" gepasst.
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Es ist klar, dass Weill ums Remis kdmpft. Um auf
den richtigen Zug zu kommen, muss man erst die
naheliegende  Variante  durchrechnen und
feststellen, dass man in dieser ein Problem hat.
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1.h3 [1.Kxb5? Dies ist der naheliegendste
Versuch. Der weitere Verlauf erklirt sich von & %7 S0
selbst. 1...Kxh2 2.Ka6 Kgl 3.b5 h3 4.b6 h2 5.b7 1|0 % 0 . 1 O

Lxb7+ 6.Kxb7 h1D+ 7.f3 Dh7+—+ Hier ist eine a b ¢c d e f g h

wichtige Beobachtung zu machen. Der a-Bauer

auf der 7. Reihe remisiert im reinen Endspiel

Dame gegen Bauer nicht, weil er der a-Bauer ist, Weil hat zwei Figuren fiir zwei Bauern weniger.
sondern weil eine Pattverteidigung ermoglicht Die einzige Hoffnung, die er hat, ist die
wird. Der weiBe f-Bauer ist hier eine Art ungliickliche Position der gegnerischen Figuren.

Verriter. Er zerstort die weille
Verteidigungsidee. ] 1.f3! Warum man den f-Bauern ziehen muss und

nicht den d-Bauern, wird leider erst sehr viel

1...Kg2 2.Kxb5 Kxh3 3.Ka6 Nun steht Schwarz spdter klar. Fiir den Moment ist fiir uns wichtig,
vor der Wahl, mit seinem K&nig nach g4 oder g2 dass wir eine wichtige Technik trainieren: Wir

zu gehen. Beide Felder haben schwerwiegende l0sen unsere Probleme und lassen den Gegner
Nachteile. auf seinen Problemen sitzen.

3..Kg4 [3..Kg2 4b5 h3 5.b6 h2 6.b7 Lxb7+ [1.Th4? Ta8 2.Kb7 Kg5 3.Thl (3.7c4 Tu5! 4.Kb6

7Kxb7 hiD ..und der schwarze Konig steht Lb3/—+ Der Gegenangriff sichert Schwarz seine
seiner Dame im Weg. 8.a8D=] zwei Mehrfiguren.) 3...Ta5! 4. Txal Lc6+—+ Der

Abzug sichert Schwarz entscheidenden Vorteil.;
4.b5 h3 5.b6 h2 6.b7 Lxb7+ 7.Kxb7 h1D+ Man Schauen wir uns an, warum 1.d3 verliert. 1.d3?
konnte meinen, dass WeiB nichts erreicht habe. Ta8 2.Kb7 Ta5 3.Kb6 Sb3 4.Tb4 Ta8 5.Kb7 Te8
Die Stellung des schwarzen Konigs auf g4 6.d4 Te4 7.Txa4 Sc5+ 8.dxc5 Txa4 9.c6 Tba+
ermdglicht jedoch einen Trick. 10.Kc8 Ke6 11.c7 Ke7 ...und der weille f-Bauer
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zerstort das Patt.]

1...Ta8 2.Kb7 Weil muss seinen Gegner stindig
beschéftigen.

2...Ta5 3.Kb6 Sb3 4.Tb4! Es droht Txb3.

4.10 Abwicklung ins
Bauernendspiel
Dieses Thema ist uns schon mehrfach begegnet.

In diesem Abschnitt sei ein weiteres Beispiel zu
diesem Thema angefiihrt.

4...Ta8 5.Kb7 Th8 Schwarz hat auch noch Ideen. Nimzowitsch,A 1792

Der Léufer ist durch die Springergabel indirekt
gedeckt.

[5.. Ta5 6.Kb6 Ta8 7.Kb7=; 5..Td8? 6.Txa4
Sc5+ 7.Kc7= Dieses Mal rettet der Gegenangriff
Weil3]

6.d4 Weil3 16st das Problem der Springergabel.
Nun héngt der Laufer auf a4.

6... Th4! Durch die Fesselung des d-Bauern ist
die Gabel auf ¢5 wieder ein Problem fur Weif3.

7.f4! Der Sinn dieses Zuges ist uns mittlerweile
klar. Weil3 muss seinen f-Bauern loswerden, um
die spétere Pattverteidigung zu ermdglichen.

[7.Txa4? Sc5+—+]

7..Txf4 8.Txa4 Nun kann Weill den Laufer
schlagen.

8...Sc¢5+ 9.dxc5 Txa4 10.c6 Th4+ 11.Kc8 Keé
12.¢7 Ke7 patt

[12...Kd6 13.Kd8 Th4 14.c8S5+=]

Lernziele:
e cigene Probleme 16sen

e Gegner auf Problemen sitzen lassen

e Variantenberechnung

e Fesselung

e Doppelangriff

e Gegenangriff

e Endspiel Turm gegen Bauer

e cigener Stein kann Pattverteidigung
zerstoren
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Der weille a-Bauer ist sehr gefdhrlich. Die Frage
ist bloB, wie man das Maximum aus ihm
herausholen kann.

1.Tb8+ Dieser Zug ist recht einfach zu finden.
Dass Tel oder Tb5 zu nichts fiihren, ist ziemlich
offensichtlich.

1.. T8 2.Txa8! [2.Tx{8+?? Dieser Zug mag
zundchst naheliegend erscheinen, jedoch braucht
der weile Konig danach zu lange, um das Feld
a8 zu kontrollieren. 2...Kxf8 3.Kb6 Kf7 4.Kc7
Kg6 5.Kb8 Ld5 6.a8D Lxa8 7.Kxa8 Kf5—+]

2...Txa8 3.Kb7 Mit einem Liufer auf a8 wire
dieser Zug nicht moglich.

3.. Tf8 4.a8D Txa8 5.Kxa8 Kg7 6.Kb7 Kg6
[6..Kf7 Auch diese passive Verteidigung rettet
Schwarz nicht. Der schwarze Konig wird
abgedrdngt und letztlich entscheidet, dass der
schwarze Bauer auf der sechsten Reihe steht und
der weile Konig mit dessen Eroberung
automatisch ein Schliisselfeld besetzt. 7.Kc7 Ke7
8.Kc6 Ke8 9.Kd6 Kf7 10.Kd7 Kf8 11.Kxe6+—]

7.Kc6 Kg5 8.Kd7! Kf5 9. Kdé6+-



Lernziele:
e Wiederholung

Bauernendspiele

e Abwicklung ins Bauernendspiel

e Wichtig ist nicht, welche
geschlagen werden, sondern was auf dem
Brett verbleibt.

5 Grundlagen richtig
verstehen

Fiir diesen Abschnitt haben wir bereits einige
Beispiele gesehen. Die Studien zu Dame gegen
Laufer- oder Randbauer wiirden auch hier gut
passen. Zudem konnte man einige Beispiele aus
dem Abschnitt "falscher Léufer" gut hier
einordnen.

Ich mdochte in diesem Abschnitt eine Studie
vorstellen, fiir deren Lésung einige Vorarbeit
notwendig ist. Grundlage dafiir ist eine Stellung
beiderseitigen Zugzwangs aus dem den Schiilern
schon bestens bekannten Endspiel Konig und
Bauer gegen Konig.

Zunichst sollte man die absoluten Grundlagen
noch einmal durchsprechen.

vielfach sagen, dass der Bauer die zweite Reihe

elementare mit Schach betritt und Schwarz deswegen nicht

gewinnen kann. Diese Beobachtung ist zwar im
Normalfall richtig, stellt aber meines Erachtens

Figuren nicht die richtige Begriindung dar.

3.Kf1=
a b ¢ d e f g h
8 . i 8
7 W W
7 %% %y/ @ %% 7 80.1
6 zy/ %% %% 6
I B F B B
A
{» @W@ 3
o 7 A&
.
1/ - %%%h1
c e g

Dies ist eine Stellung beiderseitigen Zugzwangs.
Weil3 miisste dem schwarzen Konig Platz
machen, wihrend Schwarz nur die Wahl hat,
seinen Bauern aufzugeben oder patt zu
setzen.Der vorhergehende Kampf geht also
darum, in dieser Stellung nicht am Zug zu sein.
Diese Tatsache sollte unbedingt verstanden
werden.

Lehrbeispiel
a b ¢ d e f g h
5 5 5 8
//
7/§%/¢%%//2/ /2/ 7 80
6 » //¢%/ 6
N [
7 % Zz 7
Ny %% 5@/// 4
3/% //% /%//% 7, 3
2 % Cs |
1 % . 7 o
a c d e f g h

Das Verfahren, hier das Remis zu sichern, ist
allen Kaderspielern bekannt. Die Frage ist
jedoch, ob sie bereits verstanden haben, worum
der Kampf wirklich geht.

Lehrbeispiel
a b c¢c d e f g h
81 7 . 7, %// 8
7 7, /%% 7, /@ 7 81
o . .k
5 7 7 7 5
%,/% %/// %//// %%7
7
W /@ u i
X, & |
| 7 7 % Al
I H B B N
a b ¢ d e f g h

1.Kf1 Ke3 2.Kel f2+ Die Schiiler werden hier Im Vergleich zur vorigen Stellung sind zwei
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Bauern hinzugekommen. Hier bietet es sich an, Lehrbeispiel
mit den Schiilern das Spiel "Wo ist der
Unterschied?" zu spielen. Die Stellung ohne die
zwei h-Bauern ist den Schiilern bekannt und sie
wissen da, was zu tun ist. Wenn man die Schiiler
fragt, was sie in dieser Stellung spielen wiirden,
werden viele ohne grofBes Nachdenken 1.Kfl
vorschlagen. Das Wissen, was in der Stellung
ohne die h-Bauern der korrekte Zug ist, wird
transferiert, da die hier vorliegende Stellung
einen grofBen Wiedererkennungseffekt hat. Leider
wird haufig versdumt, zu iiberpriifen, ob die % / :
Anwesenheit der h-Bauern einen Unterschied 7 5 -

macht. Wie wir sehen werden, ist der 1 // 7 o % 7/// 1 0O
a g
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Unterschied hier gewaltig. Die Ubung "Wo ist
der Unterschied?" ist auch fiir andere
Partiephasen niitzlich. Beispielsweise spielt der
Gegner in der Eroffnung einen Zug, der im Jetzt sind bei den h-Bauern in der Summe zwei
Theoriewissen der Schiiler nicht vorhanden ist, Ziige {ibrig. Die Schiiler werden normalerweise
jedoch kennen sie deq' Hauptzug. In einem ahnen, was jetzt der richtige Zug ist.

solchen Fall ist diese Ubung niitzlich, da die

Schiiler mit dieser Fragestellung einen Hinweis 1.Kfl Ke3 2.Kel f2+ 3.Kfl Kf3 4.h3 Kg3
darauf bekommen konnen, wonach sie eventuell 5.h4= Erneut ist Schwarz in Zugzwang.

zu suchen haben.

Lehrbeispiel
1.Kel [Oder 1.Kgl .; 1.Kf1?? Ke3 2.Kel 2+
3.Kfl ...und jetzt ist Schwarz nicht in Zugzwang. a b c d e f g h
3...Kf3 Spitestens jetzt stellt Weil} fest, dass er ja 8 //% % % 8
noch einen Zug mit dem h-Bauern hat, der ihm - 7 7 7 7 83
nun das Genick bricht. 4.h3 Kg3—+; 1.h377—+ /%7 %7 %7 /%7///
Dies fiihrt zu einer Stellung, die uns aus dem © %7 //%7 %y/ //* 6
Abschnitt Dreiecksmandver bereits vertraut ist.] g % // % y 5
7 7 7z 7
1...Ke3 2.Kf1 f2 3.h3 Schwarz ist in Zugzwang 4 %7 /%7 7 /,/7 4
upd Weil3 %er§ttet. Da. durch .dle h-Bauem genau 3 % o % % 3
ein Zug iibrig geblieben ist, hatte sich die % % wiy, sy
Bewertung der  Konigsziige in der 2 /% 7 o= /8 2
. : 7 7 7

Apsgangsstellung im Vergleich zur Stellung ohne 1 0 0 1 O
die h-Bauern exakt umgekehrt. a b c d e f g n
Lernziele:

e Wo ist der Unterschied?

e Dreiecksmandver Drei Ziige sind in der Summe bei den Bauern auf

der h-Linie tibrig. Es sollte mittlerweile klar sein,
Jetzt variieren wir die Position des schwarzen h- was hier richtig ist.

Bauern.
1.Kel Ke3 2.Kf1 2 3.h3 Kf3 4.h4 Kg3 5.h5=
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Lehrbeispiel

a b c¢c d e f g h

8| 3 8

/ 7, ///@ //@/ //@‘ 7 84
6 //// %/// 7, s

5 5

. 7, %7/ ///// 7, .

7, @/%@

3 %/// 7, //@//% ///,7/// 3

2 » %%// )2
W, Y U U o

Q

b ¢ d e f g h

Der wesentliche Unterschied zu den vorherigen
Stellungen ist hier, dass der schwarze h-Bauer
noch die Wahl zwischen einem FEinzel- oder
Doppelschritt hat. Dieser Umstand ist fir Weil3
gleichbedeutend mit der Niederlage.

1.Kf1 [1.Kel Ke3 2.Kf1 Hier hat Schwarz zwei
Moglichkeiten, die Partie zu gewinnen. 2...h6
Weil musste bereits im ersten Zug eine
Entscheidung treffen. Mit der Kenntnis dieser
Entscheidung und dem Vorwissen aus den
vorigen Beispielen, sucht sich Schwarz den
korrekten Zug fiir seinen Bauern aus. (2...f2 ...ist
auch moglich. Weil muss als Erster die
Entscheidung treffen, ob er mit dem h-Bauern
einen FEinzel- oder Doppelschritt macht. In
Abhéngigkeit dieser Entscheidung trifft Schwarz
seine Wahl. 3.h3 (3.h4 h5—+) 3..h6 4.h4 h5—+)
3.Kel h5 (...aber nicht 3..f2+ 4.Kfl Kf3 , da
Weill nun den Tempokampf fiir sich entscheidet.
Falls Schwarz seinen Bauern schon gezogen hat,
kann Weil} in solchen Stellung Schwarz immer in
Zugzwang bringen, da nur noch Weil3 die Wahl
zwischen Einzel- und Doppelschritt des h-
Bauern hat. 5.44 Kg3 6.h5=) 4.Kf1 h4 5.Kel 2+
6.Kf1 Kf3 7.h3 Kg3—+]

1...Ke3 2.Kel 2+ [...oder 2...h5—+]
3.Kf1 Kf3 4.h3 [4.h4 h6 5.h5 Kg3—+]
4...h5 5.h4 Kg3—+

Lernziele:

e Tempospiel
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oder
zu

e Die Wahl, einen Einzel-
Doppelschritt im Bauernendspiel
machen, ist hdufig sehr wertvoll.

Mit diesem Vorwissen sollte die folgende Studie
nun leicht zu 16sen sein.

Grigoriev,Nikolay Dmitrievich 1920

a b ¢c d e f g h
Wi, an, % %‘ 785
s 7 //// 4 e

2,00, 07,
S i, [
> Y 0 2
4 7, %7 %7 4
3 /@ 2, @‘ ///%3
2 o), 2
0 2 sy
W % LY |t o
a

Um ein Remis zu erreichen, muss Weill den
Kontrahenten dazu zwingen, den h-Bauern zu
ziehen, bevor der schwarze Konig das Feld 4
erreicht.

1.Kf2 Kg4 [1...Kxh2 2.Kxf3 h5 3.Kf2=]
2.Ke3 h6 3.Kf2 Der Rest ist uns bereits bekannt.

3..Kf4 4.Kel Ke3 5.Kfl h5 6.Kel f2+ 7.Kf1
Kf3 8.h3 Kg3 9.h4=
Lernziele:
e Anwendung des vorher Gelernten
e Sensibilisierung fiir die Niitzlichkeit des
Wissens endspieltheoretsicher Stellungen

6 Stellungen zum Ausspielen

Viele der in dieser Arbeit vorgestellten Studien
kann man auch gut die Schiiler untereinander
ausspielen lassen. Ein besonders schones
Beispiel stellt das folgende dar. Hier konnen
wertvolle praktische Erfahrungen gesammelt
werden.



Lelchuk — Voronova USSR
(Analysevariante), 1983

a b c¢c d e f g h
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Diese Stellung ist zwar streng genommen keine
Studie, die Losung trdgt aber studienartigen
Charakter. Im Training habe ich diese Stellung
schon hdufig ausspielen lassen. Obwohl Schwarz
in dieser Stellung formal vollig auf Gewinn steht,
holt Weil} in der Praxis iiber 90% der Punkte. Die
Erfahrung zeigt, dass die extrem ungewohnliche
Stellung des schwarzen Konigs auf {2
unheimlich einpridgsam ist und dass die meisten
Schiiler sich allein durch die Erwdhnung dieser
Konigsstellung auch viele Monate spéter noch an
diese Position erinnern konnen. Die in der
Losung enthaltenen Motive und Ideen sind so

reichhaltig, dass sich damit auch mehrere
Ubungsbléitter und Trainingsstunden fiillen
lieBen.

1...Dg8! Wenn dieser Zug nicht selbststindig
gefunden wird, reicht normalerweise der

2.Dxa6 Da der Damentausch keine Option ist,
hat die Dame kein anderes Feld.

2..Da2  Wieder muss Schwarz  Weil
beschiftigen. Wenn Schwarz dem Gegner nur
einen Zug Zeit lasst, ist Se3 todlich.

3.Te3 Db1+ Diese Idee (gilt ebenso fiir 3...Dal+)
wird gewoOhnlich aufgrund der gesehenen
Erwiderung 4.Tel sofort verworfen. Diese
Situation eignet sich gut, um die Schiiler mit

einem hiufigen Fehler bei der
Variantenberechnung zu konfrontieren: Oft
werden Varianten zu frith abgebrochen.

[3..Dal+ 4.Tel Dxel+ 5.Sxel siche

Hauptvariante; 3...Dxc2? Dieser naheliegende
Zug wird in dieser Stellung am haufigsten
gespielt. Es wird ein Bauer geschlagen und das
Matt auf e2 wird gedeckt. Allerdings vergibt er
den Gewinn. 4.Dxb6 Lxf4 5.Dxc5 Spétestens
hier sollte klar sein, dass Schwarz aufgrund des
drohenden Abzugsschachs in grof3en
Schwierigkeiten steckt und ums Uberleben
kdmpft. 5..Tc8 (5...Dcl+? Hiernach verliert
Schwarz die Dame und muss aufgrund der
gefahrlichen weilen Freibauern ums Remis
kdmpfen. 6.7el+ Le3 7.Db4 Dxel+ 8.5xel Kxel
9.c4+ Ld2 10.Db1+ Ke2 1l.a5 Ta8 12.c5 Lxa5
13.Kg2 LdS 14.c6 1c8 15.Da2+ Kel 16.Df2+
Kdl 17.Kfl Txc6 18.Dd4+ Kcl 19.Dxd8 ...und
Schwarz wird zumindest nicht gewinnen.) 6.Dd4
Dcl+ 7.Tel+ Le3 8.Txcl Lxd4 9.Tc2+ Kf3
10.Sel+ Ke3 1l.cxd4 Txc2 12.Sxc2+ Kd2
13.Sa3 14 14.Sb1+ Ke2 15.Sc3+ Kd3 16.Sb1 3
17.Kg2 g5 18.d5 g4 19.Kfl g3 20.hxg3 fxg3
21.Sc3 Kxc3 22.d6 g2+ 23.Kxg2 e2 24.d7 elD

Hinweis, dass man Weil3 keine Zeit lassen darf 25.d8D=]

und irgendetwas angreifen muss.

[Sehr héufig sieht man eine der folgenden
Fortsetzungen: 1...Dd6?? Es wird gesehen, dass
Dd1 eine ernsthafte Drohung ist, aber die weille
Antwort wird einfach ibersehen. 2.Se3+—;
1..Lxf4?? Dieser Zug ist haufig der zweite
Versuch, nachdem ein Damenzug auf die d-Linie
gescheitert ist. Dies ist allerdings eher
Verzweiflung. Auf die Frage, was dieser Zug
bringen soll, gibt es haufig einfach keine
Antwort. 2.Sxf4+—; 1...Dd8?? 2.Se3+—]
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4.Tel Dxel+ 5.Sxel Td8 Hier wird meistens
ohne nachzudenken auf el geschlagen. Es
herrscht aber kein Schlagzwang! Eine grof3e
Schwierigkeit auf den Zug Td8 zu kommen
besteht darin, den Mut aufzubringen, zu
verstehen, dass Weil3 hilflos ist. und man
tatsdchlich die Zeit zu diesem Turmmandver hat.

6.Sd3+ exd3 7.Db7 Der schwarze d-Bauer ist
unantastbar.

[7.cxd3 Te8—+ Weill kann sich gegen das Matt



nicht verteidigen. |

7..d2 8.Dg2+ Ke3 [8...Kel 9.Dgl+ Ke2 siche
Hauptvariante]

9.Dgl1+ Ke2 Leider gewinnen auch andere Ziige.
[9..Kxf4!?—+; 9.. Ke4!?—+]
10.Kg2 d1S—+
Lernziele:
e Training der Berechnung  kurzer
Varianten
e Ausschlussmethode
o Kampf gegen Mattdrohungen
e Sensibilisierung  daflir, dass eine

unsichere Konigsposition stets praktische
Probleme mit sich bringt.

e Nie verzweifeln!

e Es gibt einen Unterschied zwischen der
Stellungsbewertung eines Computers und
der  Stellungsbewertung fiir  einen
Menschen. Es hilft nicht, wenn man laut
Computer vollig auf Gewinn steht, die
praktischen Probleme aber so grof sind,
dass sie am Brett quasi unlosbar sind.

e Es herrscht kein Schlagzwang!

e Unterverwandlung

Jetzt folgt keine Studie. Die Stellung eignet sich
allerdings sowohl zum Ausspielen der Schiiler
untereinander als auch zum Simultanspiel. Die
Aufgabenstellung, die die Schiiler nicht kennen,
lautet:" Weil} zieht und stellt die Partie nicht ein."
Solche Aufgaben sollte man auch immer mal

Spal3. Insbesondere wenn man thematisiert, dass
die Aufgaben ziemlich schwer zu 16sen sind und
die Einsteller einem in der Partie regelméBig sehr
leicht von der Hand gehen...

Lehrbeispiel
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Bei Schiilern, die mit dem Konzept des
entfernten Freibauern vertraut sind, hat diese
Stellung eine Fangquote von nahezu 100%.
Scheinbar ist Weill im Vorteil. Der Bauer e5 ist
isoliert und bereits durch den weilen Konig
angegriffen. Also wird nach Madglichkeiten
gesucht, wie Weill gewinnen kann.

1.g4?? Jetzt kann man die Stellung als Studie
auffassen. Mit Abstand die meisten Schiiler
werden diesen Zug spielen. Immerhin stellt er
Schwarz vor schwerwiegende Probleme. Wenn
die  Schiiler die Stellung untereinander
ausspielen, ist es interessant zu beobachten, ob

wieder Training einstreuen. Begriindung hierfiir: jemand die korrekte schwarze Antwort findet.

In einer praktischen Partie kann es auch
vorkommen, dass man zwar eine
vielversprechend aussehende Stellung hat, es
aber trotzdem keinen Gewinnweg gibt. Im
schlechtesten Fall fiihrt eine gut aussehende
Moglichkeit zum  Verlust der Partie. Die
Aufmerksamkeit fiir die Moglichkeiten des
Gegners kann man nicht hdufig genug trainieren.

Eine nette Trainingsmoglichkeit stellt die
Beschéftigung mit Aufgaben zum Thema "Finde
den falschen Zug" dar. Beispielsweise in John
Nunn's Buch der Schachaufgaben gibt es ein
entsprechendes Kapitel. Den Schiilern machen
solche Aufgaben erfahrungsgeméil sehr viel
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1...g5! Die einzige Losung. Alles andere verliert.
Dieser Durchbruch wird regelméfig auch von
stairkeren Schachspielern vollig tibersehen. Weif}
kann das Entstehen eines schwarzen Freibauern
auf der h-Linie nicht verhindern.

2.hxg5 h4 3.Ke3 [3.f4 h3 4.5+ (4.Kf3 exf4—+
Die schwarzen Bauern decken sich gegenseitig.
Die Partie ist entschieden.) 4..Kf7 5.g6+ Kg7
6.Kxe5 h2—+]

3.Kf7 4Kf2 Kg6 5.Kg2 Kxg5 6.Kh3
Scheinbar ist Schwarz in Zugzwang. Seinen h-



Bauern kann er nicht verteidigen. Er darf sich
aber nicht erschrecken lassen. Sein e-Bauer ist
schnell genug.

6...Kf4 7.Kxh4 Kxf3 8.g5 e4 9.g6 e3 10.g7 e2
11.g8D elD+ 12.Kh5 Dhl+ 13.Kg6 Dgl+
14.Kf7 Dxg8+ 15.Kxg8 ...und dieses Endspiel ist
offensichtlich gewonnen fiir Schwarz. Es bietet
sich hier an, eine kleine Ubung anzufiigen.
Nehmen wir an, Schwarz einmal aussetzt.

15...-- 16.Kf7 Ke3 17.Ke6 Kd3 18.Kd6 Kc3
19.Kc6

a b ¢ d e f g h
8 » /@ 8 @
y» //%/ |7 e
of &b s
5% % //// y/¢ S
‘ é7//%7///7/////7 %7 7 ‘
8 %/éﬁ/@;/ %@ /@ 8
2 7, /@ //@ e
I B B B N

a b ¢ d e f g h

Leider musste ich miterleben, wie einer meiner
Schiiler (Jugendlicher, DWZ ca. 1750) in einer
Turnierpartie diese Gewinnstellung erreichte. Er
saf} jahrelang bei mir im Vereinstraining und
hatte diese Stellung schon mehrfach gesehen.

19...Kxb3 20.Kb5 [20.Kxb6 Kb4 Erst Diit
halten - dann kann man sich den Bauch
vollschlagen. 21.Kc6  (21.Ka6  Kxad4—+)
21..Kxc4—+]

20...Ke3 21.Kxb6 Kb4 In der Partie folgte
21...Kxc4? und die Partie endete remis. Als ich
meinen Schiiler nach der Partie ansprach, ob er
sich nicht bei diesem Endspiel an etwas erinnern
konne, kam die Erinnerung ganz schnell wieder...

22.Kc6 Kxc4—+ Bei solchen "Fallenaufgaben"
geht es nicht darum, die Schiiler vorzufiihren.
Die Schiiler sollen Erfahrungen machen, ohne
dafiir gleich mit einem halben oder ganzen Punkt
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in einer Turnierpartie bezahlen zu miissen. Falls
die Schiiler in die gestellte Falle tappen, sollte
man ihnen unbedingt erkldren, dass es nichts
Besseres gebe, als diese Erfahrung im Training
gemacht zu haben, wo dieses Erlebnis nichts
kostet.
Lernziele:

e Aufmerksamkeit fiir die Mdglichkeiten
des Gegners
Es geht nicht immer etwas!
Durchbruch
entfernter Freibauer
Bauernwettrennen
Abwicklung ins Bauernendspiel

7 Spal
In diesem Abschnitt werden einige Studien
vorgestellt, bei denen die Schonheit des

Schachspiels im Vordergrund stehen. Bei der
Behandlung sollte man die Schiiler beobachten,
wie sie auf die Losung reagieren. Wenn sie
Begeisterung zeigen (was bei den meisten
Schiilern der Fall ist) weill man, dass man diesen
Schiilern viele Dinge mittels Studien beibringen
kann. Offensichtlich mdgen sie diese Art von
Training und nebenbei lernen sie das, was sie
lernen sollen.

Im ersten Beispiel darf man sich iiber ein
schones Damenmandver freuen.

Liburkin 1947

a b c¢c d e f g h
8 0 » 7, %// 8
7 »» T ’, 7 88
6 ///g/@/ 0 e
7 %y s Y
5 7, /@// -/ %/‘ 7, 5
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Diese Studie sorgte bei einem meiner Schiiler,
der damals zehn Jahre alt war fiir



Freudenspriinge. Nach der erfolgreichen Losung
musste sie gleich den Eltern gezeigt werden.
Materiell steht es gleich. Die Frage ist blof3, ob
Weil} die ungliickliche schwarze Figurenstellung
ausnutzen kann. Die Studie kann durchaus vom
Blatt, bzw. von der Ausgangsstellung geldst
werden. Sie ist durchaus ein  gutes
Rechentraining dafiir, sich nicht entmutigen zu
lassen, nur weil der Gegner zundchst immer noch
Verteidigungsziige findet. Vielleicht gehen sie
ihm ja mal aus...

1.Dh8+ [1.Dh2+? Vielfach wird dieser Zug als
erster probiert. 1..f4= Nun wird allerdings
schnell  eingesehen, dass alle weillen
Gewinnversuche zum Scheitern verurteilt sind.]

1...Df6 [1...Kf4? 2.Dh2++-]

2.Db8+ Man wird auch immer wieder statt
2.Db8+ mit dem Vorschlag 2.f4+ konfrontiert.
Die Idee ist natiirlich sehr gut, wenn sie denn
regelkonform wiére.

2..Dd6 [2...Kd4 3.Db2++]
3.Db2+ Dd4 [3..Kf4 4.Dh2++-]

4.Dh2+ Df4 [4..f4 5.Dh8++—; 4..Kf6 5.Dh8+
+]

5.Dh8+ Kdé6 6.Db8+ Lernzicle:
e Rechentraining
e Liebe zum Spiel

Fir die folgende Studie sollte man geniigend
Springer zur Seite stellen.
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Korolkov,V 1937
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Da der weille Konig selbst in Schwierigkeiten
steckt, sollte die Hauptvariante mittels
Ausschlussmethode zu finden sein.

1.Sf4+ [1.Sdf6+?? Khd4—+]

1...Kh6 [1...Kh4 2.d8D++—]

2.g8S+ Ein dritter Springer erscheint.

2...Kh7 3.Sgf6+ Kh6 4.Sxg4+ Kh7 5.Sef6+ Kg7
6.Se6+ Kf7 7.d8S+ ...und Nummer vier.

7. Ke7 8.c8S#
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...ein wunderschones Bild. Die weile Kavallerie
obsiegt.Lernziele:
e Ausschlussmethode



e Liebe zum Spiel

Jetzt trotzt Weif einer gewaltigen Ubermacht.

Smyslov,V 1938
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Der Schliisselzug dieser Studie wird regelméBig
erst tiberhaupt in Betracht gezogen, wenn geklart
ist, dass der schwarze Zug Ta6+ vernichtend
ware.

1.Lf6+! Weil baut eine sehr interessante
Festung. Trotz seines riesigen Materialvorteils
kann Schwarz nicht gewinnen.

1...exf6 2.f4! Th8+ Schwarz muss etwas gegen
den Bauern h5 tun, da dieser einfach zu
gefahrlich ist.

[2..Td8 3.Kg6 Td2 4.h6 Td8 5.h7 a4 6.Kg7
Td7+ (6...Kh5?? Dies wiirde sogar verlieren.
7.h8D+ Txh8 8.Kxh8 Kg6 9.Kg8 a3 10.Kf8! Kh7
11.Kf7+-) 7.Kg6=]

3.Kg7! [3.Kg6? TxhS 4.Kg7 Tg5+ 5.Kh8 (5.Kh7
a4 6.a3 (6.Kh8 a3 7.Kh7 Kh5—+) 6...Kh5 7.Kh8
Kg6!—+) 5..Kh5 6.Kh7 Tg6 7.a3 Tho+ 8.Kg7
ad—+]

3...TxhS5 4.a4! Tg5+ 5.Kh8! [5.Kh7? Kh5 6.Kh8
Kgb6—+]

5..Tg6 6.Kh7 Kh5 7.Kh8 Th6+ 8.Kg7 Tg6+
9.Kh8 Kh6=
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Lernziele:
e Festung
e Zugzwang
e Patt
e Liebe zum Spiel

Zwei weilifeldrige Laufer sind ein seltener
Anblick. ...aber sie leisten gute Arbeit.

Smyslov,V 1936
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1.Lb1! Weil kann die Umwandlung des a-
Bauern nicht verhindern. Jedoch gelingt es, die
entstehende schwarze Dame nicht ins Spiel
kommen zu lassen.

[1.Sb1? alD+ 2.Kb5 Da2—+ ...und die schwarze
Dame bricht aus.; 1.g7? alD+ 2.Kb5! Dgl 3.16!
Dg4 4.Lb3 blD 5.Sxbl Dd7+! 6.Kc5 Dc7+!
7.Kb4 Dd6+! 8.Kc4 Dc6+ 9.Kb4 Dd6+!=]

1...a1D+ 2.KbS! Léasst der schwarzen Dame
zwar das Feld a3, jedoch kann sie es nicht
wirklich nutzen (siehe 2...Da3).

2...Lg3 Schwarz merkt, dass der weille Bauer
nicht aufzuhalten ist. Er versucht daher, die
Umwandlung des Bauern unter Strafe zu stellen.

[2...Da3 3.g7 Schwarz kann den weiflen Bauern
nicht aufhalten. 3...Dd6 4.g8D+ Db8+ 5.Dxb8+
Kxb8 6.f6+—]

3.g7 Lb8! Stellt eine nette Pattfalle.



4.g8L!! Die Mattdrohung auf d5 gewinnt ein
wichtiges Tempo. Es ist nun ein héufig
auftretendes Phénomen zu beobachten: Die
mogliche Pattverteidigung wird mit einer
erhohten Mattgefahr bezahlt.

[4.g8D? Dad+ 5.Kxa4 patt]

4...Lf4 Schwarz versucht alles, um seine Dame
aus der Ecke zu befreien.

[4..Da3? 5.Ld5#]

5.Lga2 Allein die Notation dieses Zuges ist eine
Frechheit...

5...Lxd2 6.f6! Lf4 7.f7 Ld6 8.Kc6 Der schwarze
Liaufer ist iiberlastet. Er kann nicht gleichzeitig
die Felder ¢7 und 8 gedeckt halten.

8...Lf8 9.Kc7+—
Lernziele:
e Unterverwandlung
e Pattvermeidung
e Liebe zum Spiel

Es folgt ein hiibsches Beispiel zum Thema Matt.

Wotawa,A 1960
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Die ersten zwei Ziige sind recht naheliegend.
1.f8D [1.gxh5+? Kxf7 2.Ta8 b2 Dieser Zug

reicht zumindest zum Remis. 3.Txa3 Td2+ 4.Kc6
Tc2+ 5.Kd6 (5.Kb5?? Tc1—+) 5...Tcl 6. Th2=]
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1...Txf8 [1...Sf6+ 2.Kc8 Tc2+ 3. Kb7+-]

2.gxh5+ [2.Tx{f87? Sfo+ 3.Ke7 b2=]
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Den besten Zug in dieser Stellung zu finden, ist
natiirlich extrem schwer. Als Hinweis hat sich
hier "Finde den am diimmsten aussehenden
weillen Zug" bewdhrt.

3.Th8!! [3.Txf8+?! Leider kann Wei3 auch in
dieser Variante gewinnen. Kxf8 4.Tfl+ Kg8
5.Ke7 (5.h6? Dieser Versuch funktioniert in
dieser Variante nicht. 5...gxh6 6.Ke7 h5 7.Tgl+
Kh8 8.Kf7 h6 9.Kgb6 (9.Tg8+ Kh7 10.Tg7+ Kh8
11.Kg6 b2=) 9..b2=) 5..h6 6.Tf8+ Kh7 7.Tb8
Der schwarze b-Bauer fillt. 7...g6 8.Txb3 Sc4
9.Kf6 gxh5 10.Tg3+— Tablebase: #25]

3...Txh8 Was sonst? Alles andere verliert
offensichtlich.

4.Tf1+! Kg8 5.h6! gxh6 [5...g6 6.Ke7]

6.Ke7 Jetzt steht dem schwarzen Konig das
Fluchtfeld h8 nicht zur Verfiigung.

6..b2 7.Tgl#
Lernziele:

- Matt

- Kreativitét

- Liebe zum Spiel



Zum Abschluss dieses Abschnitts eine Studie, in
der sich Weil} selbst patt setzt.

Smyslov,V 1937
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Fiir Weil} sieht es nicht gut aus. Sein Freibauer ist
zuverldssig unter Kontrolle, wihrend nicht zu
sehen ist, wie er den schwarzen Freibauern
authalten soll.

1.Sh8+ Der Springer begibt sich in die Ecke, wo
er spiter eingebaut werden wird. Zudem muss
Weill versuchen, irgendwie Gegenspiel zu
erlangen.

1..Kg8 [1..Kf8 2.Sg6+ Schwarz soll zeigen, ob
er etwas hat, oder sich mit
Stellungswiederholung zufriedengibt. 2...Kg8
(2..Ke8?? 3.fxg7 Kf7 4.Kh6+—) 3.Se7+ Kf7
4.fxg7 Kxg7 5.8f5+ Kg8 6.Sxd4 ...und Weil3
verliert zumindest nicht. ]

2.f7+ Wenn nichts dagegen spricht, ist das

Vorriicken eines Freibauern meistens eine gute
Idee.
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2..Kf8 3.Kg6b Weil verfolgt zwei Ziele:
Einerseits hat er g7 als Angriffsobjekt
ausgemacht, andererseits bereitet er das spiter
folgende Patt vor.

3..a2! 4.Kh7 alD [4..g6? 5.Sxg6+ Kxf7
6.Sf4 ...und Weil} erhilt doch eine Dame auf b8.
Schwarz kdmpft ums Remis. ]

5.6 Dhl 6.Lh6 Dieser Zug erfiillt zwei
Wiinsche. Das Abzugsschach ist verhindert und
Schwarz muss sich um die Verteidigung von g7
kiimmern.

6...Lf4 7.b8D+ Lxb8 patt
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Lernziele:

e Pattverteidigung
e Liebe zum Spiel
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